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Măcelarilor nr. 12).
Un ,şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

/Rusia.t . , , ’ -\ '
Demult timp Rusia a atras asupra sa 

friviril^umiiaîntregipdaF poate niei 
când în aşa măsură, ca în timpul din 
•armă.

Când răsboiul cu Japonia era în 
toiu, s'au ivit tulburări în Petersburg 
şi în alte oraşe ruseşti. Muncitorii s’au 
pus în grevă, cerând îmbunătăţirea sorţii 
lor, studenţii şi alte elemente radicale pre
tindeau drepturi politice, încetarea vol- 
siciilor clasei stăpânitoare şi în urmă 
chiar şi adunările *— duma —  orăşă- 
aeşti au cerut schimbarea stărilor de 
pănă aci. Poliţia şi miliţia s’a folosit 
pretotindenea de arme, vărsările de 
sânge s’au perondat prin cele mai de 

Jfirunte oraşe, dar’ cu toate măsurile de 
forţă, tulburările n’au încetat de vre-o
10 luni, Când şi când sâ mai făcea 
linişte ici-colea, ca cu atât mai mare 
furie să isbacnească de nou. Incbeiereâ 
păcii cu Japonia n’a contribuit întru 
mimic la liniştirea spiritelor. Dimpotrivă, 
In săptămânile din urmă tulburările 
s’au lăţit tot mai mult şi au luat ca
racterul unei formale răscoale. Rusia 
era ameninţată de o straşnică sguduire 
«şi tronul Ţarilor Romanov era în pri
mejdie. In câteva locuri răsculaţii ce
reau detronarea Ţarului şi a familei 
domnitoare şi proclamarea republicei. 
Unii prevedeau şi profeţeau repeţirea 
revoluţiei franceze dela 1789 —  în ediţie 
rusească.

In aceste împrejurări grele, Ţarul, 
deşi să zicea că voieşte să dea unele 
drepturi poporului, şovăia. El să părea, 
că stă sub stăpânirea acelora, cari vo
iau cu ori-ce preţ să fie la putere. 
.Astfel erau marii duci, apoi procurato- 
*b1 suprem al bisericei ruseşti, Pobiedono* 
scev, câţiva miniştrii etc. Erau însă şi de a- 
*eia, cari sfătuiau Ţarului să fie îngăduitor 
ş i să ţie cont de cererile poporului. 
Intre aceştia a fost reposatul rector al 
universităţii din Moscva, prinţul Tru- 
beţkoi, dar cu deosebire Witte, carea 
încheiat pacea cu Japonia şi are încre
derea Ţarului.

In cele din urmă, când răscoala 
devenea tot mai primejdioasă, Ţarul s’a 
hotărît pentru părerea lui Witte» şi 
prin un manifest, publicat în 17/30 Oct. c. 
a dat Rusiei constituţie, cu parlament, 
vot universal şi libertăţi largi, îa cari 
poate nici nu s’au aşteptat popoarele 

.Rusiei

Manifestul Ţarului.
In manifestul său Ţarul recunoaşte, 

că în capitală şi în deosăbite oraşe ale

Din tulburările în Rusia.

împărăţiei au isbucnit tulburări şi că 
aceste ameninţă întregitatea imperiului. 
Datorinţa lui este a face să înceteze 
aceste tulburări şi spre acest scop vo
inţa şi poiunca lui este:

1. Să se dea locuitorilor bazele 
nerestumabile ale drepturilor cetăţeneşti, 
cari îşi au temeiul in libertatea reli- 
gionară, libertatea cuvântului şi de în
trunire. 2. Fără de a să întrerupe ale
gerile pentru parlament, puse deja la 
cale, să li-să dea drept de alegere şi 
acelor clase, cari pănă acum au fost

eschise de a lua parte la legislaţie. 
Condiţiile punerii în praxă a dreptului 
electoral le va stabili noul parlament.
3. Parlamentul are singur dreptul de 
a vota legile şi numai acele legi au 
valoarea, cari trec prin parlament. Tot 
parlamentul are drept a controla pe 
deregători în conducerea deregăto- 
riei lor.

Cum vedem, pe aceste baze Rusiei 
îi s’ar asigura o constituţie liberală, 
asemenea ţerilor culte din apusul Eu
ropei.
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Urmările manifestului.
Tot în 30 Oct, c. Ţarul a mai 

dat un manifest, prin care numeşte 
pe W itte de primministru: cel dintâiu 
ministru constituţional rusesc. El are 
să introducă în Rusia libertăţile cetă
ţeneşti, estinderea dreptului de alegere 
şi funcţionarea parlamentului.

Witte şi lucrează în direcţia acea
sta. La porunca lui s’a sistat censura 
foilor, ear’ acum să nizueşte sâ alcă
tuiască un minister responsabil.

Oamenii sistemului de pănă aci 
sâ duc rând pe rând. Din familia 
Ţarului mai mulţi inşi s’au refugiat, 
cam pe furiş, în străinătate. Popiedo- 
noscev, temutul şi urgisitul procurator, 
a fost dimis din postul său şi în locul 
lui a fost numit de procurator al sftului 
sinod prinţul Obolenski. Ministrul de 
interne Buligin a abzis şi în locul lui 
e pus provisor Durnovo. Numai urgi
situl Trepov mai e în postul său.. .

De-odată cu darea libertăţilor în 
Rusia, s’a restituit şi Finlanda in ve
chile ei drepturi constituţionale. Aceasta 
s’a făcut prin un manifest al Ţarului, 
dat în Peterhof la 4 Nov. c.

Dar’ pe când aceste sunt puse la 
cale din partea Ţarului şi a lui Witte, 
tulburările continuă în cele mai multe 
părţi. Elementele radicale să tem, că 
îndată ce spiritele se vor linişti şi tul
burările vor înceta, Ţarul va retrage 
toate făgăduielile. Şi să vede, că de 
aceasta să tem cu atât mai mult, cu 
cât, după o ştire mai nouă, partidul 
vechiu lucră din răsputeri pentru a ră
sturna noul sistem şi a statornici stările 
de pănă aci.

între aceste în multe oraye, pre
cum în Moscva, Varşovia, Odessa, Chi- 
sineu etc. durează luptele de stradă şi 
sângele curge şiroaie. Plebea, poporul 
de jos, aprinde, jăfuieşte şi face cele 
mai mari cruzimi. O face aceasta numai 
din dorul de a jăfui sau sunt puşi 
anume la cale de o mână nevăzută din 
aproprierea Ţarului ? —  încă nu să ştie.

Una însă e sigur, că în Rusia şi 
după manifestul Ţarului e fierbere gro
zavă. Patimile sunt deslănţuite. Oamenii

F o i t a .
Ceva despre

„Locurile noastre şi legendele lor.“
Conferenţă ţinută la prima serată literară a meseriaşilor

rom. din Bistriţa, de Th. A. Bogdan.

In urma stăruinţelor şi străduinţelor ne
tăgăduite ale iubitului nostru preşedinte Dr. 
Victor Onişor, cu ajutoriul lui D-zeu, din 
astă sară începând, reuniunea meseriaşilor îşi 
îmbogăţeşte programul său de activitate, prin 
aşa numitele serate literare. Vesel, că mi sa 
îmbiat şi mie un punct din program, mg simt 
obligat a satisface acestei atenţiuni, şi cu 
plăcere viu a yă intreţinea şi eu câte-va mo
mente. Nu vă voi ţinea mult, ci voiu fi scurt, 
pentru a nu vă molesta prin o cetire prea 
lungă. Pentru a ’mi cunoaşte rolul meu din 
asta sară, voiu face puţină introducere.

sistemului vechiu, al întunerecului, luptă 
cu sistemul nou, cu lumina. Care o să 
iese învingător, nu să ştie hotărit, dar' 
noi credem că lumina trebue să învingă 
întunerecuL

Prelegeri publice. DeşpărţămSn- 
tul Sibiiu al »Asociaţiunii* a luat iniţiativa, 
ca în cursul iernii —  ca şi în trecut —  să 
să ţină în Sibiiu un şir de conferenţe publice 
>cari să fie pentru societatea română nu nu
mai întruniri de plăcută distracţie, ci să-i de
schidă şi o privelişte clară în câmpul diferi
telor chestiuni de interes românesc.*

Laudabilă nisuinţă! Avis celoralalte de
spărţăminte şi societăţi culturale ale noastre.

/ TurTjurări în Austria. Săptă
mâna trecută au fost mari demonstraţii şi 
furburări în câte-va oraşe ale Austriei, puse 

ila cale de social-democraţi, pentru votul uni- 
/ versal. Demonstraţiile s'au făcut din prilejul 
ţ publicării manifestului Ţarului respective a 
; constituţiei ruseşti. In Viena, dar’ cu deosebire
l în Praga, demonstraţiile au degenerat în bă-
■ tăi sângeroase între Nemţi şi Cehi. In acest 

din urmă oraş bătăile au durat câte-va zile 
şi abia le-a putut încâtva linişti miliţia. Au 
tost mulţi răniţi şi sute de arestaţi.

Parlament în Muntenegrti.
După Rusia urmează şi Muntenegru a fi ţară 
cu parlament. Din Cetinie să scrie, că prin
cipele Nicolae al Muntenegrului a dat o pro
clamaţie, în care orânduieşte alegere de de
putaţi pentru scupcinâ (parlament), pe care
o convoacă pe 6 Dec. v. ziua sftului Nicolae. 
Principele dă de voie bană unele drepturi 
poporului Ia conducerea afacerilor statului şi 
pentru înaintarea binelui şi fericirei patriei.

Eată şi cea din urmă ţară despotică —  
afară de Turcia —  din Europa, schimbată în 
constituţională.

Cetitorule
lăţeşte „Foaia Poporului® între 

—. cunoscuţii t6il .

încă pe când eram în etate de 16 ani 
şi mă aflam la preparandia din Blaj, unde 
mă pregăteam pentru cariera de dascăl român, 
aveam un profesor ce ne învăţa 1. română,
—  şi care în fiecare oră, înainte de a să duce 
din clasă, ne lega de inimă: >mă copii, de 
îţi culege în fiecare zi şi numai o cimilitură-
—  mare jertfă aţi adus pentru literatura 
noastră*. «

Ascultându-i sfatul, din anul acela înce
pând, adecă de acum 12 ani, nu am lăsat 
nici o ocasiune nefolosită în care a-şi fi pu
tut aduna ceva din gura poporului nostru ro
mânesc, —  ba pot zice, că une-ori am adu
nat chiar şi dela ungurii săcui, în timpul când 
mă aflam printre ei.

Aşa încetul cu încetul, azi însămnând o 
chiuitură, mâne o descântecă, poimâne o po
veste, am ajuns de azi am un teanc destul 
de mare de scrisori şi notiţe pline cu cimili
turi, vrăji şi farmece, descântece de dragoste, 
doine si hori, balade, colinde, poveşti, tradiţii 
şi legende ş. a.

D in  L u m e .
Puterile şl Turcia*

Din Oonstantinopol să vesteşte, că Sul
tanul nu e aplicat a să învoi, ca finanţele (ve
nitele şi cheltuelile) Macedoniei să fie con
trolate de încredinţaţii puterilor europene. Dacii 
lucrurile stau astfel, va urma —  cum am. 
scris —  demonstraţia de flote în mai multe 
porturi turceşti.

La demonstraţie Francia va lua parte 
cu doue vapoare pancerate. Germania încă. 
va fi solidară cu celelalte puteri, dar’ nu va. 
trimite decât un vapor în apele turceşti.

Atentat îm potriva Sultanului*
Cum ştim, în 21 Iulie c. s'a făcut în 

Constantinopol un atentat sau încercare de 
omor cu bombe împotriva Sultanului, când 
eşea din biserică. Sultanul a rămas neatins, 
dar’ mulţi oameni s’au nenorocit. S’a introdus 
cercetare estinsă, care, după cum să scrie dis 
Constantinopol, s’a sfîrşit acum. S’a constatat 
câ atentatul l-a făcut comitetul armean revo
luţionar, care are la disposiţie sume însemnate 
de bani.

mărunte.
In Svedia s’a constituit an nou minister libtrtî. 

Prim-ministra e Sta&ff.

Regele Spaniei tn călfitoria spre Viema a m it  
tn Berlin, unde a arut o primire strălucită.

Teatru român în Sibiiu.
Vrednica » Reuniune a sodalilor 

români din Sibiiu* va da earăşi o re- 
presentaţie teatrală săptămâna viitoare, 
Vineri seara în 17 Noemvrie n. c. în 
teatrul orăşenesc din Sibiiu.

Să vor juca două piese: » Poştaşul 
dragostei< comedie în trei tablouri, de 
Rădulescu Niger, şi *Arvinte şi Pepelea* t 
vodevil într’un act de V. Alexandri

Atragem atenţia publicului nostra 
din Sibiiu şi jur asupra acestei repre
sentaţii.

Poporul nostru şi mai cu seamă cel dele 
sate, care nu ştie conversa, ci ştie spune po
veşti şi nu cântă ca ai nostrii »fata mea, fata 
mea,* ci trage câte o doină de sună sattz 
şi ţi sângeră inima de jelnică cei, —  ştie 
multe lucruri frumoase, ştie cânta, ştie chiui 
când e la joe, la Crăciun îţi colindă, ear* când 
e la şezătoare spune poveşti şi cimilituri, şi 
le ştie spune cu atâta pricepere, cât om să 
fie, ca se-’l poţi imita, şi să io spui pe cum 
el ţi-o ştie spune. (Va urma.)

Din valurile vieţei.
Din rău în mai rău.

Tribunalul din Kecskemdt a osândit zi
lele aceste pe un bătrân cu trecut aventurio*. 
Numele bătrânului este Ludovic Lazar. EI 
nu îşi aduce aminte în ce lo2 s’a născut, dar* 
ştie, că părinţii şi ’i-a perdut ca copiL I *  
vârstă de 22 ani, ca deregător la poştă, a 
înstrăinat neşte bani şi a fost osândit la trei 
ani temniţă. Eşind din închisoare a întrat
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Podoaba caselor noastre.
La redacţia » Foaiei Poporului« 

in  tipografia Henric Meltzer (Sibiiu, 
strada Măcelarilor N r. iz ) a apărut —■ 

chipul bisericei-catedrale or
todoxe române din Sibiin,

— un tablou de toată frumseţea, în 
mărime de 22 cm. nălţime şi // cm. 
lăţimeadecă aproape în mărimea 
(formatul) »F o ii Poporului«. ■ *

Tabloul este escelent csecuiat, ( au* 
iotipie) pe hârtie fină, încunjurat cu 
cadru ornamentic (pase-partout), încât 
tgl formează podoaba ori cărei case ro
mâneşti.

Preţtd cu pase-partout 1  cor. (ş i 
porto 10  bani). Fără paşe-partout 60 
iani (şi porto jo  bani).

Din tulburările in Rusia.
—  Vezi ilustraţia. —

Din scenele petrecute săptămâna trecută 

iu  prilejul tulburărilor şi răscoalelor din Rusia, 

dăm azi în chip trei.

Minislrul de comunicaţie, prinţul Chilkov 

a voit să plece din Moscva, dar’ n’a găsit 

aaaşinist, care se mâie trenul, de oare-ce 

deregătorii dela căile ferate erau în grevă 

şi răsculaţi. Ministrul a pornit el trenul, 
dar’ răsculaţii ’l-au atacat cu ciomege şi pu- 
jţcături şi l-au silit a să reîntoarce. Aceasta 

întâmplare ne-o arată chipul de sus.

Chipul din mijloc şi de jos ne arată 

scene din Varşovia (Polonia rusească.) Răs

culaţii au aprins staţia din Varşovia şi ma- 

gazinile, şi focul a mistuit o parte mare din 

oraşf ear' ceea-ce la gară n’a căzut pradă 

flăcărilor, a iost zdrobit şi nimicit de răsculaţi, 

cum ne arată chipul de jos.

în slujbă la căile ferate, unde fiind foarte în
demânatic şi sîrguîncios, a ajuns nu preste 
mult şef de gară. Atunci s’a însurat, luând 
de soţie o fată din Oradea-mare.

Cineva însă 'l-a arătat în ascuns la di
recţiune, că el a fost în temniţă şi aşa a 
trebuit se abzicâ din postul seu. S'a aplicat 
la o  societate privată, dar’ tot din causa de 
mai sus l-a dat drumul. Atunci ’l-a părăsit 
şi soţia. Nenorocitul a voit se se sinucidă, 
dar' a fost împedecat. Atunci ca se scape 
de urgisitul nume de Lazar, a scos copia 
atestatului de învăţător a răposatului său cum
nat şi cu acesta a fost ales învăţător în co
muna Kedves, cu numele Oroszi, dar’ ’i-au 
pus condiţia, că trebue să se însoare. S'a în
surat deci a doua oară. De frică însă să nu 
fie descoperit, şi-a părăsit postul. Atunci 
jj_a p2r2Sit şi a doua nevastă. EI s'a însurat 
si a treia oră, dar’ a fost descoperit. şi tri
bunalul l-a osândit la 2»/, ani pentru două 
căsătorii nelegitime. El acum de 65 ani»

Exposiţia de poame din Mercurea.
Zilele de 26— 30 Oct. n. c. se numără 

între zilele memorabile din viaţa poporaţiunei 
române din oraşul Mercurea şi jur.

Invitarea caldă, sinceră a »Reuniunei ro
mâne agricole din comitatul Sibiiu*, în cauza 
aranjării exposiţiei de poame, viu răsunet a 
aflat în inimile, ce bat pentru binele şi înain
tarea poporului muncitor. Ea în mişcare ne-a 
pus pe toţi cu mic cu mare. Exposiţia bun 
prilej ne-a dat de-a ne manifesta cu vrednicie 
şi de a ne arăta în faţa conlocuitorilor, noştri 
de altă limbă, că vocea conducătorilor noştri 
ne găseşte pe toţi la locul seu.

Comitetul aranjator local, instituit încă 
din vară, în frunte cu protopresbiterul nostru 
Avram P ă c u r a r i  u, şi-a împlinit datorinţa cu 
verf şi îndesat. Idea de a ţinea din prilegiul 
exposiţiei conferenţă învăţătorească şi cea preo
ţească, sfinţirea frumosului edificiu şcolar, si
nodul protopresbiteral, concertul corpului înveţă- 
toresc, representaţia de diletanţi şi petrecerea 
cu joc, — a iost una din cele mai fericite. 
Aceste serbări au făcut de partea românească 
a Mercurei 5 zile de-a rândul a fost loc de 
întâlnire pentru întreaga preoţime şi dăscălime 
cum şi pentru fruntaşii noştri din Mercurea 
ţi jur.

Conferenţele şi sinodul protopopesc au 
fost conduse cu tactui recunoscut de părintele 
protopop Avr. Păcurar iu.  Hotărîrile luate 
şi cestiunile dosbătute în aceste corporaţiuni 
mature au să fie bogate în consecuenţele lor. 
Actul pompos al sfinţirei şcoalei, condus de 
părintele asesor consistorial Dr. Ilie C r i ş te  a, 
în calitate de mandatar al Escelenţiei Sale 
Metropolituluil.Meţianu, şi cu o mare asistenţă 
de preoţi a fost o sărbătoare de prea mărire 
şi de mulţămită cătră atot puternicului D-zeu, 
ocrotitorul neamului românesc. Cuvântul oca
zional, rostit de păr. Cristea, în vibraţiune a pus 
toate coardele simţitoare ale inimilor noastre. 
La sărbare au asistat, pe lârgă preoţimea şi 
învăţătorimea noastră, prim-pretorul Man- 
gesius,  preotul rom. cath. şi cel ev. luth., 
notarul Finger,  funcţionarii judecătoriei cer- 
cuale, ai preturii şi ai comunei.

Terminat actul sfinţirei, publicul asistent 
s’a presentat în frumos şi cu mult gust aran- 
giata exposiţie de poame, ce ne-a convins încă 
odată despre multul gust şi dibăcia femeii ro
mâne. D-nelor române din Mercurea, şi între 
acestea dnei Agnes Dr. M ă c e 1 a r i u şi Agapia 
Vulc ,  lise revine meritul pentru frumosul 

aranjament..
Vice-presidentul Reuniunei, dl I. Chirca 

(Sălişte), asistat de membrii comitetului Dr. 
P. Şpan, Emil Verzariu, 1. Popescu (Sibiel) 
şi de secretarul Vie. Tordăşianu, urcă tribuna 
Improvizată, de unde dl Chirca, punendu-ne 
în vedere, că presidentul Reuniunei, dl Lucuţa 
împedecat prin bătrâneţe şi prin timpul ne
favorabil, de a participa la serbările măreţe ale 
harnicilor noştri Mercureni, la  încredinţat pe 
d-sa cu conducerea frumoasei exposiţii, pe 
care o cualifică de una dintre cele mai reu
şite şi instructive. Aduce sincere mulţămite 
tuturora, cari cu căldură au îmbrăţişat idea 
aranjării esposiţiei şi cari mult au jertfit pen
tru aceasta nouă ispravă a Reuniunei noastre 
agricole, ce cu cinste să se pomenească din neam 
în neam. De îneheiere vizând la importanţa 
culturii pomilor şi la valorizarea poamelor, ce 
nou şi bogat isvor de venit are să fie pentru 
noi —  declară esposiţia deschisă. Dela a- 
teastă dată esposiţia a fost mereu lo
cul de întâlnire al tuturora. Dl Chirca şi

Tordăşianu au fost în permanenţă în mijlo
cul nostru şi au asistat, în calitate de repre- 
sentanţi ai Reuniunei, la toate sărbările.

Lăsând descrierea părţii privitoare la 
celelalte sărbări altora mai competenţi, aci 
dau câte-va amănunte despre însăşi esposiţia. 
Ea a avut peste 100 esponenţi, din aproape 
toate comunele din cercul pretorial al Mer
curei. Exposiţia între altele dovezi ne-a dat, 
că cultura poamelor în comit, nostru se găseşte 
în înflorire. Soiuri alese de mere şi pere priincios 
teren află pănă şi la înălţimile comunei Poiana şi 
Jina. Zecile de soiuri mere şi pere, multele" 
soiuri de struguri şi diferitele preparate: com
poturi, dulceţuri, sirupuri, vinuri, rachiuri, 
oţături etc., mărturisesc despre interesul ce-’l 
are poporul nostru faţă de cultura pomilor, 
învăţături folositoare putem trage cu toţii 
dela aceasta esposiţie, ce chiemată este între 
altele, de a stabili numirile româneşti ale di
feritelor soiuri.

Juriul constituit în frunte cu dl I. Chirca 
ca president şi Vie. Tordăşianu, ca secretar, 
şi-a îndeplinit cu conştienţiositate greaua mi
siune a esaminării obiectelor expuse. Pre
miile principale la grupa mere s’au decemut 
exponenţilor I. Chirca (Sălişte) şi Ilie Nicoară 
Stoian (Poiana) cu mai multe soiuri alese; la 
grupa pere exponentului Ioan Beu (Apoldul- 
inf.) ; la grupa struguri de vin deşteptului no
tar Dem. Munthiu (Reciu) şi la grupa struguri 
de masă proprietarului Ilie Popp (Ludoş); la 
grupa vin comersantului Ilie Floaş (Mercurea); 
Ia dulceţuri, compoturi etc., dnei Aurelia Micu 
şi Paraschiva Floaş etc.

Premii s’au distribuit în valoare de cor. 
200 şi 70 diplome de recunoştinţă. Frumosul 
esemplu al dlui Chirca, care a renunţat la 
premii în folosul fondului şcolar din Mercurea, 
a găsit numeroşi imitatori; o însemnată parte 
din premiaţi a dăruit premiile pentru fondul

I exposiţiilor, întemeiat de Reuniunea agricolă 
cum şi fondului de stipendii pentru viieri, 
căruia baza ia pus secretarul Tordăşianu. 
Dl notar D. Munthiu, dorind a lega de aceste 
sărbări o frumoasă şi folositoare reminiscenţă 
pentru viierii din cercul Mercurii, temeiu a pus ” 
cu premiul seu de 10 cor., căruia 'i-a mai 
adaus din al său 10 unui fond de premii 
pentru cel mai destoinic viier din cerc.

In actul distribuirii premiilor şi în al 
încheierii exposiţiei, sărbările din Mercurea 
’şi-au ajsns punctul de culminaţiune.

Vice-presidentul Chirca, cunoscut po- 
molog teoretic şi practic, ia dst exposiţiei 
importanţa instructivă. D-sa, într’un discurs 
nu se poate mai temeinic, ne-a arătat cari 
soiuri se potrivesc pentru diferitele regiuni, 
cari sunt mai cu trecere pentru comerciul 
mare şi cari sunt mai puţin rentabile. Adu
când cuvinte de laudă aranjatorilor, exponen
ţilor şi visitatorilor, mulţumeşte în numele 
Reuniunei tuturora si îi asigură, că aceasta 
nu a cruţat şi nu cruţă nimic când vorba 
este de a câştiga, pentru poporul nostru nouă, 
isvoare de venit. Protopresbiterul Av. Pă
curar, într’un discurs avântat, referindu-să la 
importanţa sărbărilor pricinuite de harnica 
Reuniune agricolă promite, că poporul ’i-a fi 
în veci cu recunoştinţă pentru jertfele, ce le aduce 
pe altarul culturii şi înaintării poporului. La 
încheiere secretarul Tordăşianu, scoţând în 
relief considerantele, ce jurii k-au avut la îm- 
părţitea premiilor, ceteşte lista premiaţilor, 
cari îşi primesc premiile şi diplomele. Precum 
aflu cea mai mare parte a exponenţilor ’şi-a 
dăruit obiectele expuse, cari s’au licitat în fo
losul fondului şcolar din Mercurea şi în parte - 
în folosul Reuniunei agricole.



P»g, 588 P O « I A  F O F O M L B Z Nr. 44

Trec peste mesele comune, date după 
fie-care serbare, trec peste vorbirile din do
meniul economic şi cultural rostite Ia acestea 
şi încheiu cu dorinţa ferbinte, ca poporul şi 
conducătorii sei s£ se apropie cu încredere 
de cârmacii Reuniunei noastre agricole, ce 
atât de mult jertfesc pentru binele nostru al 
tuturora. »Enanuil«.

Din Zagra.
Bistriţa, la 20 Oct, 1905,

Cât de mare e bucuria părinţilor 
când îşi văd pruncii, după o muncă în
cordată, ajunşi la ţinta de mult dorită, 
nici limba celor ce o simţesc nu o poate 
spune, decum stilul slăbuţ să o poată 
scrie.

Părinţii sunt veseli văzându-şi idealul 
întrupat.

Cu cât n’ar fi îndreptăţită o co
mună a se bucura împreună cu părinţii 
acelor fii? 'Asemenea părinţilor fericiţi 
şi plini de bucurie, şi o comună con
simte, simţindu-se veselă, când îşi vede
Si fie-care la locul seu.

Una dintre acele fericite comune 
Ură îndoială e îndeptăţită a fi şi frun
taşa comună grăniţerească Zagra (cott. 
Bistriţa-Năsăud).

Aceasta comună să poatre mândri 
cu o mulţime de fii eşiţi din sinul seu 
şi ajunşi la diferite oficii şi ocupând o 
mulţime de posturi înalte. Ea e prima 
comună care a dat mai multă inteli- 
ginţă —  dintre cari unii sunt vrednici 
fruntaşi ai naţiunei noastre.

Fără esagerare mă simt îndreptăţit 
a aminti pe unul dintre cei mai zeloşi, 
mai energic şi mai muncitor fiu al ei, 
pe Dr. Victor Onişor, adv. în Bistriţa. 
Acest vrednic bărbat în urma netăgă
duitei sale munci în scurt timp şi-a 
ştiut câştiga simpatia tuturor, ear’ din 
partea comunei sale a fost ales ca re- 
presentant al comunei în comitetul fon
durilor centrale scolastice şi de sti
pendii din districtul Nâsăudului.

Dl Dr. Victor Onişor s’a simţit 
îndatorat a şi representa cu vrednicie 
interesele comunei, precum şi interesele 
fondurilor, luptând cu ambe braţele 
pentru ridicarea şi valorisarea intere
selor acestei importante instituţiuni. De
spre munca săvîrşită şi despre luptele 
purtate dl Dr. Onişor în adunarea con
vocată în Zsgra pe 15 Octomvrie a. c. 
şi*a ţinut darea de samă.

Adunarea anunţată la forurile com
petente, a fost concesă fiind de faţă 
şi notarul cercual, însoţit de 4 gen
darmi bine armaţi, fără de cari —  se 
înţelege —  nimic nu să poate is
prăvi !!

Fiind de faţă peste 400 de băr
baţi în frunte cu preotul şi învăţătorii, 
adunarea s’a deschis alegendu se ca pre- 
sident adhoc dl preot Ioan Zinveliu sen. 
ca notari dnii; Ioan Zinveliu jun. înv. 
şi Clement Drăgan înv., ear’ ca membrii 
tn comisiunea verificâtoare : Gavrilă 
Corbul, Simion Pugna şi Macedon Ga- 
vrilaş.

După constituire i-se dă cuvânt 
dlui Dr. Onişor, care prin o vorbire 
mai lungă şi la înţelesul tuturor spusă,

arată activitatea comitetului fondurilor 
centrali-scolastice şi de stipendii din 
districtul Nâsăudului, începând din 1 
Ianuarie 1901 de când represintă co
muna. Face o întroducere, In care arată 
originea fondurilor, destinaţiunea lor şi 
starea de acum, luptele din timpul din 
urmă avute cu guvernul. Frumoasa 
vorbire a fost ascultată cu multă aten
ţiune, şi din partea celor presenţi de 
nenumărate ori întreruptă cu aclamări.

La şfîrşit, la propunerea dlui M a
cedon Maniu, adunarea aduse importanta 
hotârîre de cuprinsul următor:

«Adunarea alegătorilor comunali
- din comuna Zagra, întrunită pentru a 

asculta darea de samă despre lucrarea 
de pănă acum a membrului represen- 
tant al comunei Zagra în comitetul fon* 
durilor centrale scolastice şi de stipendii 
din districtul Nâsăudului, Dr. Victor 
Onişor, advocat în Bistriţa, locuitor com
petent al comunei Zagra, ia la cuno
ştinţă darea de samă şi îi votează mul- 
ţămifă pentru lucrarea de pănă acuma 
ce a făcut pentru a representa comuna 
cu vrednicie şi a apăra interesele fon
durilor, care în parte sunt şi proprie
tatea acestei comune grăniţereşti.

Aflând adunarea din darea de samă, 
că înaltul guvern al ţărei prin Esce
lenţia Sa dl ministru de culte şi in
strucţiune publică vrea să facă parte 
la fonduri şi în special la fondul de 
stipendii, şi la aceia locuitori din co
muna noastră şi peste tot din cele 44 
comune grăniţereşti din fostul regiment 
al II-lea de graniţă românesc, care nu 
sunt urmaşi şi coboritori din grăniţeri 
ori familii grăniţereşti, înpotriva vo
inţei părinţilor noştri cuprinsă în »Er- 
k arung« ul adus în adunarea grăniţe
rească din anul 1851, care a fost voinţa 
lor cea din urmă, nestrămutabilă pen
tru toate «veacurile cât vor fi fondurile 
întemeiate de ei: după ce în aceasta 
voinţă a părinţilor nostrii s’a spus apriat, 
că din "venitele fondului lăsat pentru 
stipendii, au dreptul să se împărtăşască 
numai coboritorii şi urmaşii lor grăni
ţeri, după-ce aceasta menire a fondului 
n’are nime drept, pe lumea asta să o 
schimbe, —  adunarea alegătorilor co
munali din Zagra protestează în potriva 
poruncii date de Escel. Sa dl ministru 
de culte şi instr. publică, că la fon
duri să se facă parte şi la copii 
acelor locuitori din cele 44 comune, 
care nu sunt coboritori de grăni
ţeri, să declară pe deplin înţeleasă cu 
hotărîrile aduse la comitetul fondurilor 
în 2 Septemvrie şi 11 Octomvrie 1905, 
prin care a hotărît schimbarea regula
mentului de stipendii în înţelesul voinţii 
lăsate de părinţii noştri şi a duce luptă 
neîncetată pănă ce drepturile noastre 
vor fi recunoscute de guvern, esprimă 
mulţămită întregului comitet al fondu
rilor şi împreună cu representantul co
munei dl Dr. Victor Onişor, îi îndeamnă 
să ducă lupta până la isbândâ deplină, 
nelăsând nimic din voinţa nestrămuta
bilă a părinţilor nostri«.

După aceasta hotărîre, dl Dr. V. 
Onişor, mulţămind participanţilor de in
teresul dovedit —■ îi asigură că şi pe 
viitor va munci cu fruntea ridicată şi 
se va lupta pentru a câştiga şi susţinea 
toate drepturile fâră a suferi ştirbire.

Vorbirea dlui Onişor, a fost ur
mată de o furtunoasă urare de »sg 
trăiască».. 

Asfel s’a ţinut adunarea din Zagra.
Teodor A. Bogdw».

„Călindarul Poporului" pe 1906,
Earăşi a sosit in mijlocul nostru 

un oaspe iubit şi aşteptat, care ne 
arată zilele şi sărbătorile de preste an, 
ne proroceşte schimbarea vremii, ne dă 
sfaturi folositoare pentru vieaţa de 
toate zilele şi pentru casă, ne spune 
glume şi anecdote vesele, făcându-ne 
să mai uităm de greul vieţii şi ne dâ 
lucruri de cetit, mândre şi pline de în
văţături . . .

Iubitul oaspe al caselor noastre 
este » Călindarul Poporului« pe rpoâ 
care a ieşit în tipar şi ni să înfăţoşează 
şi acum împodobit cu multe şi frumoase 
ilustraţii. Chiar în fruntea călindarului 
să află chipul esecutat artistic al mă
reţei catedrale ortodoxe române dift 
Sibiiu. Precum biserica catedrală este 
o podoabă pentru neamul nostru, chipul 
ei este o podoabă pentru «Călindarul 
Poporului* pe 1906.

Urmează apoi partea calendaristică 
cu toate cele de lipsă: lunile, cu 
sfaturi şi termine, cu schimbarea vremii, 
cu taxele de timbre, tariful postai şi 
telegrafic etc. etc, şi »  Avutul nostru«  
naţional, comun: biserici, şcoale, însoţiri* 
bănci etc.

Partea literară cuprinde următoa
rele lucrări alese: Un pom7nobil, (ale
gorie poporală) de Silvestru Moldo
van. —  Doina bradului, (poesie) de G. 
Săpunaru, —  Ioan Pop Reteganul, cu 
portret —  Şaua Ţiganului (anecdotă) 
de Th. D. Speranţă. —  Şanta, (novelă) 
de N. Gane. —  Organele simţitoare 
ale plantelor de I. Georgescu. —  Tudor 
cav. de Flondor, cu portret. —  Ciobăna
şul, (baladă) de T. A. Bogdan. —  loaza 
V. Rusu, cu portret —  Femeia cre
dincioasă, poveste de Gr. N. Coatu.
—  Revaşul nostru, întâmplările de 
preste an dela noi şi din străinătate
—  Buciumul şi tulnicul, din «Dicţio
narul de muzică» de prof. Tim. Pa 
poviciu, cu două ilustraţii. —  Poesii 
poporale. —  Nora, (poesie) de R. Cio- 
flec. —  Păstrarea cartofilor (articol 
economic). Pintre toate aceste sunt 
resfirate multe glume, dintre cari 2 
ilustrate, gâcituri, anecdote şi alte mă
runţişuri, apoi drept podoaba ip  ilus
traţii, înfăţoşând mai mulţi bărbaţi de 
ai noştri şi dm străinătate, vederi din 
răsboiul russo japonez etc.

Luând în samă acest cuprins bo
gat şi multele ilustraţii, vom vedea că 
» Călindarul Poporului* pe rpoâ, este 
cel mai ieftin intre călindarele noastre 
(40 bani şi 5 b. porto), având pe lângă 
toate aceste avantagiul, că e făcut 
anume pentru trebuinţele poporului 
nostru.

II recomandăm deci cu toată căl
dura iubiţilor noştri cetitori.
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Al X-lea congres internaţional îm* 
potriva alcoholismului,

Cel dintâiu corgres (adunare) îm
potriva alcoholismului (beţiei) s'a ţinut 
la  anul 1885 ln oraşul Antverpen din 
Belgia, ear’ în ăst an în 12 Septemvrie 
s’a deschis al X congres în Budapesta, 
sare a ţinut patru zile. Despre acest 
congres voim sâ dâm o scurtă dare de 
seamă şi pentru cetitorii »Foaiei Po
porului*.

La congresul din ăst an au luat 
parte trimişii alor 16 state străine şi 
78 membrii străini de si reuniunilor de 
abţinere (temperanţâ). Afară de aceştia 
®u mai luat parte la congres şi un 
număr însămnat de bărbaţi şi femei 
vestite din străinătate, cari luptă îm

potriva alcoholismului.
Congresul din ăst an a fost pre- 

sidat de Dr. Delbiiitk, care în vorbirea 
de deschidere a arătat, că scopul con
gresului este de a pune un zăgaz ace
stui duşman de moarte al omenimei, 
a arătat, că pe unde congresul ş’a ţi
n u t adunările sale, pe acolo a şi adus 
xoduri binefăcătoare pentru societatea 
omenească.

După acesta a vorbit preşedintele 
de onoare al congresului, ministrul no
stru de culte şi instrucţiune Dr. Ge
orge Lukâcs, care salutând pe congre- 
şişti a zis între altele, »că pentru cu
noaşterea stricăciunei beţiei, s’a pornit 
şi în patria noastră o mişcare însem
nată socială pe acest teren, pentru lu
minarea societăţii de a să apăra împo
triva alcoholismului*.

Dr. Chyzer a zis, că lupta împo
triva beţiei, nu este nouă. Mohamed 
prin legea sa de a opri pe Turci dela 
Ibeutura vinului, nu a urmărit alt scop, 
decât acela de a mântui pe deaproapeie 
său de urmările stricăcioase ale beţiei.

Profesorul dela univesitatea din 
Helsingfors Laitineu Toav a arătat în 
vorbirea sa, că beţivii sunt cu mult 
fn?? espuşi la tot felul de boale, ca cei

V e s e l i a .
Foiţa gfcuMaţX ■ »Foîi PoporoluU. —

Mercurea la stână.
— Anecdotă. —

Un ţigan ce-’l chema Cula 
Şi lacra mereu cu pila 
La faţă cam albeneţ 
C’a pana de corbuleţ.

Intr'o zi, ce-’i vine în minte^ 
Dictai c’ar mânca plăcinte. 

J)ar’ nu-i urdă şi nu-i caf,
Nici In rană nu-i făina 
De-aia scumpă din oraş,
Ba nu este nici slănină 

„Oaş, caş,
Mânca-te-aşl“
Zice Cula năcăjit:

„De-mi vei face multă ciudă 
ftm b£ mâne pe uora-'ţi urdă, 

M'ai auait!?“ . t .

Bănătoşi şi că boalele acelea trec şi la 
copiii lor, cari degenerează şi să ofiilesc 
vizând cu ochii, aşa că din o singură 
privire £ă pot cunoaşte, că dela ce fel 
de părinţi să treg.

Preotul şi misionalul Gustav Muller, 
a arătat, că ce stricăciune înfricoşată a 
făcut rachiul între popoarele sălbatice 
din Africa, cari după întrebuinţarea ace
luia aşa să ucideau şi pustiau, încât 
nici sabia şi glonţul Europenilor nu 
li-ar fi putut face pustiiri mai mari.

Eliot Yorche din Anglia a arătat 
înrîurinţă binefăcătoare a şcoalelor asu
pra tinerimei pentru a să abţinea dela 
întrebuinţarea beuturilor spirituoase; a 
arătat, că acolo şi învăţătorii şi profe
sorii premerg cu pildă bună abţinân- 
du-să dela beuturi şi sprijinind cu 
toate mijloacele societatea de abţinere 
«Total Abstinente Union*.

Inspectojul de şcoale dela Solnck 
Ludovic K. Eotvos a propus congresu
lui, ca învăţătorii şi profesorii să combată 
de pe catedre la tot prilejiul beţia şi 
să primească dela şcolarii încredinţaţi 
lor promisiune sărbătorească, că să vor 
abţine dela întrebuinţarea beuturilor 
spirituoase.

Medicul primar dela spitalul de 
stat din Pojon Dr. Iacob Fischer a 
arătat, cum trebue crescuţi copiii, ca 
să se abţină dela gustarea beuturilor 
spirtuoase; a arătat că greşesc tare 
părinţii aceia, cari lasă une ori numai 
în fală, ca şi copii lor să bea beu- 
tnri spirtuoase şi- să-’şi petreacă cu 
acelea.

Cathechetul din Budapesta Dr. 
Victor Lacză a arătat, câ creşterea din 
şcoală nu trebue despărţită de cea din 
familie. Aceste două aşa trebue să stee 
în legătură una alta, precum stă în na
tură lumina cu căldura. In creşterea de 
şcoală să agereşte mai tare priceperea 
(inteliginţa), ear’ în cea din familie să 
agereşte mai mult dragostea. Cu pri
vire la întrebuinţare beuturilor spir
tuoase, în familie lipseşte luminarea pri- 
ceperei. De aceea şcoala trebue să su
plinească aceea, ce familia leneveşte.

Doama Helenius din Finlanda 
(Rusia) a arătat, că în ţările acelea în 
cari să cresc copiii pentru abţinere,

Şi-apoi haida sus pe munte 
La ciobani colo la stână 
(Ba întâiu nevestei spune 
Ca s5 capete făină).

Ear’ la stână când ajunge: 
„Bună ziua, baciu cinstit, 
„Mai lucri, mai osteneşti?

„Ia ’ntreabă de ce-am venit? 
Insă baciul, ca toţi bacii 
Cam drăcos cum fu din fire 
Nu voi ca sfi asculte 
A ţiganului vorbire.

Şi ce face, s8 vS spun, 
S’apucă iute şi ’ngrabă 
Şi prin stână, pe afară 
Tot îşi caută de treabă. 

Stoarce caşul, face focul,
Spală crinta şi găleata,
Ba ciaunul, botorogul 
După-aceea ia ciubărul 
Şi-'n căldarea dela foc 
Să apucă toarnă zărul,
Nici un pic nu stă pe loc.

sunt pe cale de a scoate întrebuinţarea 
beuturilor spirtuoase din folosinţa pu
blică. In America, Anglia şi Belgia au 
Introdus în şcoale ştiinţa de abţinere 
şi urmările binefăcătoare să văd pretu
tindenea. Tinerimei să dau astfel de 
învăţături, prin cari li-să arată urmările 
beţiei pentru trupul şi sufletul omului. 
Pjlda aceasta ar trebui urmată pretu
tindenea.

In urmă congresul a hotărit, ca 
să se adreseze guvernelor un fel de 
memorand, prin care să ceară reforma
rea legei pen< ru vinderea şi întrebuinţarea 
beuturilor spirtuoase; tă se împuţineze 
licenţile pentru cârcimărit; să se închidă 
cârtimele pe timpul Duminicilor; să 
nu să mai plătcască lucrătorilor Sâm
băta, ci Lunia; să se ţină prelegeri 
publice în toate şcoalele din Ungaria 
împotriva beţiei; să se suspendeze toţi 
dascălii şi profesorii beţivi şi să se Bi- 
steze cantinele din căsarme.

Fiind-căcei mai mulţi membrii ai 
congresului au propus înfiinţarea aşa 
numitelor reuniuni (societăţi) de abţi
nere (tenperanţâ), pentru ca prin acelea 
să se poată pune un zăgaz cât mai 
tere împotriva beţiei, credem că nu va 
fi de prisos, ca cu acest prilej să ară
tăm câteva date şi despre înfiinţarea 
acestor reuniuni aici la noi.

Cea dintâiu societate de felul ace
sta, s’a înfiinţat mai înainte de asta 
cu 60 de ani adecă la anul 1845 în 
Cluj. Dar' acum au urmat curând în
tâmplările anilor 1848/9, societatea nu
mită nu s’a bucurat de o primire 
prea călduroasă dis partea publicului.

Membrii numitei societăţi de ab
ţinere, când întrau mai întâiu în legă
turile aceleia, trebuiau să facă urmă
toarea promisiune: »Eu N, N. promit 
(fâgăduesc) pe cinstea mea, că afară de 
erd>naţiune medicală, nu beau nici un 
fel de rachiu«.

Membrii societăţi de abţinere plă
teau la înscriere câte nouă g oşiţe, ear* 
aceia, cari să făceau membrii pe vieaţă 
câte un florin. Pentru sumele plătite 
primeau apoi în cinste anumite cărţi 
şi broşuri, in cari tă combătea beţia.

Dacă mai nainte de aîta cu 60 
de ani s’a simţit deja trebu nţa, ca să

Ear’ ţiganul tot aşteaptă 
Năcăjit şi pus pe gând,
Căci bag seamă, cum s6 vede 
E cam râu s& fi flămând.

Şi-apoi Cula, bietul Cula,
Numai sătul nu era,
Căci de două zile încoace 
Nu-şi mai ferecase gura.

Ba şi blăstămata haia 
De jintiţă din căldare 
Tot mereu îi face ciudă 
C’ar fi bună de mâncare.
Ba şi caşul, ba şi urda 
Şi cu fiica lor cu brânza 
Haida tete-o haida, haida
Ii deoache mereu rânza.

Dar’ pe urmă-şi zice ’n sine 
După lungă aşteptare:
__ nLas la dracu cu ruşinea,
Că î n  ea nu faci mâncare !“ . . .

Şi s6 ’ntoarce cătră baciu,
— „Baciule, mâncaţiaş barba 
Şi mânuţa bC ţi-o ţuc
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ms înfiinţeze o astfel de reuniune, apoi 
ce să zicem astăzi, când patima beţiei 
Bă lăţeşte pretotindenea ca pecinginea ? 
Asăzi n’ar trebui sâ mai existe nici 
un sat, fâră o reauniune (societate) de 
abţinere.

La lucru deci! «Preoţi cu crucea 
în frunte«....

Ioan Georgescu.

Darea de păment.
Dintre toate dările sau birurile, cum zic 

fraţii din regat, cea mai însemnată este darea 
de pământ. Pentru stat birul acesta este cel 
mai sigur, pentru cetăţeni cel mai drept. Moşia 
este unica avere materială, pe care nici mo
liile, nici rugina nu o mânâcă care — abstră- 
gând dela caşuri estraordinare — este sigură. 
Din această avere, care este binecuvântată de 
Dumnezeu, statul şi-a asigurat o parte relativ 
destul de modestă şi anume 25,5% la sută. 
Totalitatea acestor percente nu poâte trece 
însă preste suma statorită prin lege, care face
52 milioane de coroane. Basa care a servit 
Ja măsurarea acestui bir o formează venitul 
curat al pământului. Ear’ acesta s’a statorit 
odată pentru totdeauna prin articolul de lege 
VII din anul 1875 în modul următor: Teri
torul fiecărei comuni s’a împărţit în mai multe 
dricuri, apoi s’au designat în fiecare dric di
ferite parcele de păment şi s’a chibzuit cât 
venit curat pot aduce, conform împrejurărilor 
locale, diferitele soiuri de păment. Aceste 
parcele au servit, deci drept model după care 
s’a statorit apoi venitul curat pentru întreg 
teritorul comunei. Datele câştigate prin acea
sta lucrare s’au întrodus în registre întocmite 
anume pentru acest scop, cari se numesc re
gistre catastrale şi cari cuprind în sine foile 
funduare, foile de posesiune şi altele.

Registrele acestea se păstrează parte în 
original, parte în copie atât la direcţiunea fi
nanciară cât şi la primăriile comunale. Darea 
de păment e statorită într’o sumă anumită pentru 
fiecare comună în parte şi notarul comunal 
respective oficiantul încrezut cu conscrierea 
dărei de păment nu poate încassa nici mai 
mult nici mai puţin decât ce-i prescris în lege.
E deci neîntemeiată plângerea unor economi 
că notarul îi încarcă cu mai multă dare de 
păment decât cred ei că s’ar cuveni să plă
tească. Notarul lucrul acesta nu-’l poate face,

Spune-mi zeu gătata-'i treaba

— „Mai aşteaptă puţintel*4 
Zice baciul cătră el.

— „Să aştept ? E  uşor de aşteptat 
Pentru cel ce-i îmbuibat,
Dar mie cu maţ uscat,
’Mi vine greu la aşteptat. . .

— „Bine zici tu mei ţigane, 
Ved eu că tu nu eşti prost 
Insg una — azi e Mercuri — 
Toţi creştinii mâncă post.“

— „Naţi-o drace!“ — zice Cula 
. P tiu ! ce treabă fără rost 
Când se mâne şi eu plăcinte 
Hai că-i Mercuri şi-i cu post;

Ptiu! trăsni-o-ar treabă slabă 
Asta-i goală făcătură ! . . .
Mai mănâncă acum plăcinte 
Şterge te frumos la gură!“ 

Cătrănit şi năcăjit 
Işi pune neică mâna ’n chică 
Şi ş’o ’ntinde şi ş’o smulge 
Şi ş-o trage, ş-o sfârtică.

deoarece fiecare proprietar de pământ îşi are 
el însuşi o foaie de posesiune separată, pe 
basa căreia ’i-se conscrie darea de pământ.

Cu toate acestea însă trebue se ne în- 
întoarcem vorba şi să zicem că ’n multe ca
şuri plângerea economilor e îndreptăţită, însă 
nu întru toate. Se poate ca oare-care pro
prietar de pământ să plătească mai multă dare 
decât se cuvine, dar' aceasta în multe caşuri 
nu e vina notarului ci a lui proprie.

De unde derivă lucrul acesta? Precum 
am spus mai sus basa dărei de pământ e venitul 
curat. Prin urmare dacă acesta se schimbă, 
evident că şi darea trebue să se schimbe. 
Nisuinţa fiecărui econom este de a-’şi spori 
averea şi îndeosebi de a-’şi cumpăra cât se 
poate de multă moşie. Din nisuinţa aceasta 
se naşte vânzarea şi cumpărarea de pământ. 
E lucru cunoscut că moşia trece dela unul 
la altul de regulă cu toate bunurile şi cu toate 
poverile ei. Darea înse în tot caşul se ţine 
strîns legată de păment. Dela sine urmează 
deci, că cine cumpără păment trebue să plă
tească şi birul după el, ear' cine vinde să se 
uşureze pe sine, căci nu e în interesul statu
lui ca se se plătească unul şi acelaş bir de 
două ori. Aceasta nici nu se poate întâmpla 
dar’ se întemp'ă adese-ori că cel-ce 'şi-a vân
dut pămentul plăteşte şi pe mai departe darea 
după el, pănă când prin vr’o întâmplare oare
care se descopere greşala. Dar’ schimbări în 
proprietatea pământului mai pot urma şi prin 
trecerea moşiei dela un proprietar la altul pe 
altă cale d. e. donaţiune şi ereditare. Cu deo
sebire cea din urmă este de mare însemnătate 
şi aici să ’ntâmplă cele mai multe greşeli.

Evidenţa schimbărei dărei de păment 
se ţine de datorinţa notarului şi el e dator 
se o facă aceasta din oficiu. Când schimbarea 
se întâmplă prin contract de venzare resp. 
cumpărare sau de donaţiune, pe care ’l face 
notarul, şi darea se trece de regulă în evi
denţă. La schimbări pe calea ereditară însă 
mulţi notari îşi uită de datorinţă sau nu pri
mesc nici o îndrumare sau informaţiune de
spre schimbarea întâmplată.

Pentru aceea e bine ca fiecare econom 
care a dat sau a căpătat păment se-’şi vază 
însuşi de necazul seu şi îndată ce crede că 
notarul a întrelâsat a trece în evidenţă oare
care schimbare, ce s’a întâmplat în moşia sa, 
să-’şi reclameze dreptul, pe care îl dă legea 
cerând dela notar trecerea în evidenţă a schim- 
bărei săvârşite. Conscrierea dărei de pământ

— „Ce faci Culo?“ zice baciul 
Hăhăind şi plin de haz,
„Nu te scărmăna aicea,
Nu-ţi mai fie acum năcaz 
Dacă vreai să fii cuminte
Şi de vrei să mi-te saturi 
De caş, brânză şi plăcinte — 
Roagă-te de sfânta Mercuri“.
„Că mă rog, câlca-m’ar vaca 
Şi’n genunchi şi’n cote-o rog.
Dară spune-mi unde şede I . ..
— „Mai la vale în bârlog^
Zice baciul — şi-îl duce 
Pân’ la locul anumit. —

—■ „Iat’aieea-i sfânta Mercuri ■
In  aceasta vizunie,
Of sărmana! — vezi cum şede 
Ca o pustnică’n pustie...
„Dară una ţi-o mâi spun,
De voeşti să te audă 
Ia o bâtă'ş’o îmboldeşte
Că-i bătrână şi-i cam surdă __

Şi-apoi să cam duce baciul
Pe poteca cătră stână

se face pe la sfîrşitul fiecărui an, e deci chiar 
potrivit acum de-a atrage atenţiunea econo
milor noştri asupra acestui bir împărătesc  ̂
care e cel mai însemnat şi cel mai greu pen-v 
tru proprietarii de pământ. Deval*.

însemnătatea reuniunilor cu 
privire Ia înaintarea po

porului Român.
— Disertaţiune de Iustin Sohorca Înv. —

Motto: »In unire e puterea*. 

(Urmare.)

Este în un sat o familie constă
tătoare din zece membri. Sunt în stare  
foarte slabă, nu au decât o văcuţă care 
le dă câte o leacă de «dulce».

Copiii fiind toţi mici — prin u r
mare neapţi de lucru — sunt avisaţl 
la traiul din braţul tatălui lor.

Acesta moare . . .  Rămâne văduva 
cu opt copii m ic i! . .  .

Ce să facă ? . . .  Mortul trebue în
gropat. Cu ce ? . . .

De unde să aibă cel puţin 30 fL 
acum în grabă ? . .  .

Ş-’ar vinde vaca, nu-’i vine bine, 
căci rămân copii flămânzi. Ar merge 
la un bocotan să ceară ca împrumut 
acea sumă, acesta nu-'i dă, că se teme, 
că văduva nu-’i va putea plăti. Vre-ua 
făcător de bine nu să arată, căci Doamne, 
acum sunt foarte rar oamenii cari s& 
mai cugetă şi la năcazul altuia! . . .

împinsă de năcaz merge la Jida% 
care bucuros 'i dă cu «vecseU un sac 
de făină şi 1— 2 ferii de vinars . . .

Popa mai poate îngădui! . .«
înmormântarea se face.
Năcazul adevărat numai acum să 

începe, căci pe semne până mortul e  
în casă, năcazul nu se simte aşa de tare  
ca după înmormântare . .  .

Ce să înceapă biata văduvă? A re 
opt copii, o văcuţă şi o datorie de 30 fl. 
după care sumă trebue să plătească 
«numai omeneşte» 7 fl. camătă pe un  
an. Afară de aceasta camătă «ome
nească», punem venitul ce-’l are Jidanul 
din făina şi vinars pe cari i-lea d a t 
mai scumpe cu 2—3 fl. ca cu bani gata.

Ear ţiganul iute-şi cată 
Prin pădure — o prăjină 
Colea ţapănă uscată,
Şi-o aduce la bârlog...
* • * • ♦ • • • i « ,  »

, t — „Sfântă, Maică Mercurată® 
Strigă Cula eu putere,
„Rogu-te frumos mă iartă 
„De voi mânca plăcinţeleî...

Şi împinge-odată prăjina 
Cu putere cătră fund,
Ear de-acolo momăiele 

' ’ Fioroase să aud.
„Moro, moro
Mercurato eşi de-acolo 1“
Zice Cula 

Şi ear’ împinge prăjina
.................................... . . . -
Răgnet, vuet să aude

Sbierături îngrozitoare 
Şi din peşteră ca fulger

> Eată că un urs apare,
" Ca să-i dea lui bietul Cula 

Sfânta binecuvântare . ..
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Un an o mână văduva cam biata 
-îgpoate, dar’ iată anul trecut.

Datoria sau cel puţin camăţa de 
7 fl. trebue plătită. De unde ? . . .  Nu 
o  poate. Jidanul pâreşte şi aduce ese- 
cuţie. Vaca văduvei, hrana băeţilor să 
*®inde cu d o b a !. . .

Ce va fi acum de ei?... Au ajuns 
la traista de cerşitor.

Toate aceste se pot încunjura cu 
-ajutorul «reuniunei de înmormântare«!

Scopul acestei reuniuni precum am 
sis mai sus — este plătirea inmediată 
a  unei sume (60—70 fl.) drept despă
gubire, respective asigurarea cheltue- 
iilor de înmormântare.

Suma statorită de bani să plăteşte 
numai membrilor, cari nu au alt obli
găm ânt decât, ca din când In când sâ 
plătească o sumă de tot neînsemnată 

<20—30 cr.)
Sâ poate deci convinge ori cine 

•despre bunătatea unei astfel de reu
niuni.

Sâ înfiinţăm dragii mei reuniuni 
«de înmormântare, căci în adevăr ace
stea sunt ajutorul cel m?i nepreţuit 
pentru familiile nenorocite! —

Reuniunea de temperanţă are sco
pul nobil de a feri pe om de scârboasa 
patimă a beţiei, prin aceasta a-’l scuti 
de ruina materială, fisică şi morală.

Cine nu ar şti istorisi sărăcia cu- 
tăruia, sau alte rele provenite din beţie?!..

Câte caşuri a-şi putea pune şi eu 
aici ca esemple, ca din acelea să putem 
Învăţa a ne teri de beţie, căci numai 

Un un sat câte să înteaoplă ? . .
Mă mărginesc totuşi la unul, ca 

să se vadă mai apropiat urmările funeste 
ale beţiei!

Locuitorii comunei noastre In ge
neral sunt oameni buni, evlavioşi, har
nici şi de omenie, însă precum în toate 

-pădurile sunt şi vreascuri netrebuitoare 
aşa şi la noi ca şi pe alte locuri sunt 
unii (puţini) cari prin patima beţiei au 
ajuns din avut ce era la — cerşitor!

Cu deosebire unul ■— să zicem că 
îl chiamă d. e. Costantin gospodar cu 
moşie mare, cu 4 boi, 2 cai, oi etc. a 
sjuns — »hordar« sau »troagăr« în 
oraş.

Ba b6-1 prindă :
Se-’l întindă,

; Ba-’l suceşte 
’l înverteşte,
Şi mi-’l strânge 
Şi mi-’l frânge 
Şi la dreapta mi-1 trânteşte; 
Apoi iară mi-’l isbeşte 
Şi pe urmă cu pălmoaia 
Frumuşel îl netezeşte.
Şi strigă ţiganul,
Şi sbeară sărmanul,
— „Sfântă Mereurată,
„Maică Mereurată 
„Tulai! Vaile-o ! Of de minei 
„Sfântă Mereurată 
„Maică Mereurată 
„Lasă-mă că mor sub tine! 
Grâfăia Culiţa
Numai, numai câte-odată... 

Larma asta de tot mare 
S’auzi la locul stânii 

»Şi mi-1 scapă pe biet Cula 
Căci vin droaie-acuma cânii.

Beţia afurisita Ta pus bine, căci 
acum nu-’s boi, nu-i moşie, nu-i nimic 
şi nu are bietul nici ce purta în spate 
decum ce să mănânce!. . .

D’apoi sănătatea lui, Doamne fe
reşte de un chip ca al lu i! . .

Ştiţi D-voastră ce face alcoholul 
cu sănătatea?

Ceea-ce e rugina pentru fier sau 
ce e vermele pentru plante, aceea e 
beutură spirituoasă pentru sănătatea 
omului!

Toate rod pe ’ncetul rugina în fier 
sau ce e vermele la rădăcina plantelor, 
iar’ alcoholul în trupul omului.

De pe faţa sa nu se poate ceti 
sănătate şi frumseţă bărbătească, ci o 
stare de plâns a sănătăţii, provenită 
din alcoholul, care a atacat creerul, inima, 
plumânile, stomacul, ficatul . . .  cu un 
cuvânt toate organele şi membrele sale 
de odată. Căci trebue să ştiţi D-voastră, 
alcoholul nu strică numai d. e. stomacul, 
ci strică toate organele pe ’ncetul, prin 
urmare el este cel mai periculos venin.

Alte veninuri omoară omul iute şi- 
la cas de nevoe sunt şi leacuri, cu aju
torul cărora ar putea scăpa, dar’ al
coholul îl omoară pe ’ncetul, dar’ sigur.

Bietul Costan acum trăeşte în des- 
nădejde, fiindcă sufletul seu necăjit nu 
vrea să sboare din trupul său şi mai 
năcăjit! . .

Tot aşa stă şi cu sufletul, adecă 
cu morala.

Sufletul seu a degenerat rău. E 
în o treaptă cu animalele

Beţia i a tâmpit şi cel mai sfânt 
sentiment ce ’i are un om: iubirea şi 
respectarea şi cinstirea-părinţilor! . .

Ia perit ruşinea, omenia, e nepă
sător, viclean şi fără caracter. E  în 
stare, ca pentru o glăjuţă de vinars a 
comite şi cel mai mare păcat, căci 
»beţia e uşa tuturor răutăţilor». Pentru 
o gură de vinars îşi pune capul.

Bme zice cine-va când vede vre-un 
ora beat: »şi a băgat pe dracul în el«.
— Are dreptate, că în adevăr vinarsul 
e beutură diavolească, de care e! să fo
loseşte la ispitirea şi îndemnarea oa
menilor la rele, ca aşa mai uşor să-’i 
câştige sufletul ! . . . (Va urma.)

„Mulţămescu-'ţi Doamne sfinte“
— Zice Cula, —

' „Că eşti bun; şi faci tot bine, 
Dară sfinţii tăi — ţi-o spun — 
Numai samână cu tine.
Şi chiar maica Mereurată

FJE L U E IM L
Pace ş î  resboiu. Prof. Dr. Ales» 

Peez din Miinich într’un studia istorie 
publicat de curând a socotit câţi ani 
de pace şi câţi de râsboia au avat: 
Austria şi Ungaria în cei din urm& 
patru secoli. Eată datele sale: 
în sec. XVI. 26 ani de răsb. şi 74- de pace 
« « XVII 65 « « « « 35 « «
« « XVIII 47 « « « « 5 3  « «
« « XIX. 15 « « « « 8 5  « « 

Sâ înţelege că aici numai răsboa- 
iele cele mai mari au fost luate in so
coteală. Aşadară în patru secoli In 15S 
ani a fost răsboiu şi în 247 ani pace 
sau .• tot la trei ani a fost răsboiu^ 
Timpuri mai liniştite pentru monarchia 
noastră au început sub domnia împă
rătesei Maria Terezia şi a fiului săm 
împăratul Iosif II. —

Dare ds seamă şi mulţumită publică.
Bin Sălciva-de-sus.

Subscrişii ca epitropii comitetului paro- 
chial al comunei Săîciva-de-sus îşi fin de 
datorinţă în numele comitetului parochial a; 
mulfămi şi pe calea aceasta fruntaşei comune- 
Lupşa, a cărei representanţă comunală a  bi-< 
nevoit în anul trecut 1904 a da odată 40 bu
căţi grinzi mari şi după aceea 97 bucăţi grinzi 
şi scânduri din pădurea comunală, pentra edi
ficarea bisericei noastre. Totodată îşi ţin <fc, 
datorinţă a mulţămi şi acelor singuratici lo
cuitori, cari din averea lor au binevoit a dăruit 
o grindă-două carii sunt următorii: Gosa Ni— 
culae L Niculae, George Popa Cosma, Du
mitru Căbulea, jude, George Popa leah, Va
silie Căbulea, Dumitru Oprişă, Ioan Bădău*, 
Ioan David, George Vaşiu, Ioan Bastea concu, 
Nicolae Câpeu, Ioan Pasc, Petru Ceapa, 'Va
silie Drăgoi 1. George, Ioan Bădău Drela, Ni— 
culae Oprea 1. Vasile, Nicolae Bădău drela,* 
Nicolae Bâţaga, George Boier, Dumitru Popa» 
Ioan Alb 1. Georgică, Petru Oprişă, Vasilie 
Alb, Nicolae Alb, Ioan Sabău şi Ioan Pop* 
Bastea toţi câte 1 grindă; Nicolae Ciapa 2î 
grinzi; Andrei Candrea preot, Ioan Nicoarli 
preot, Ilie Span, Dumitru Nicoară greun, Pave!
Oprea, Ilie Vlad 1. Iuon, Vasilie Vlad I. Iaonj, 

— — —— — — ^ — — — —jfc;

C’am auzit-o de-âcasă
Cum bătea cu pumnu *n masă
Pănă • i-oi fi eu' nevastă
I-a creşte iarba ’n fereastră
Până i-oi fi de ajutor
I-a creşte iarba ’n cuptor.

Tulai Doamne-i blâstămată.
Eu viu cu o rugăciune — 
Şi ea dă ’n min’ ca ’n câne. 

Viu se-i cer iertare 
Ia mă cară la spinare.
Că şi', eu ţi-o-am ghioldit 
Dară las numai pe mine 
Numai cum i-a trebuit. . . u

A- Tutor.

Poesii poporale.
Din Alâmor.

Culese de Vasilie Părăianînv.

Trandafir roşu de munte 
Răsărit la badea ’n curte 
Eu m’aş duce să-l plivesc 
De mumă-sa nu ’ndrăsnesc

Ce mi mie ’n lume drag 
Leliţa cu şurţu alb 
Cu crătinţa figura 
Care-'mi rupe inima- 
Cu cârpa cu chicurele 
Pe pofta inimei mele.

Bădişor cu şease boi 
Vindeţi' doi şi-’mi ia răsboiu,
— Pentru trei fire de: tort 
Nu mi-oi pune plugu ’n pod 
Mi-oi sămăna grâu ca' jaru 
Şi 1-oiu duce în târg cu caru 
Şi-oi cumpăra jolj cu valu 
Să te ’mbrac mânce-te-amara 
Şi-oi cumpăra jolj cu cotu 
Să te ’mbrac mânce-te locu.
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31ie Vlad 1. Vasilie, Vasilie Vlad 1. Iuon, Petro 
Morga, George Vlad Butaş, Vasilie Goia 1. 
Dumitru, George Vlad Nistoir, Vasilie Goia
1. Şteîan, Ioan Vlad 1. Vasilie, Vasilie Popa 
Morar, .toţi câte 1 grindă; Lazar Vlad 1. Ni
culae 2 grinzi: George Cir, Ioan Cosma Ba stan, 
George Vaşiu Birzan, Petru Cosma L Iuon 
Carb, Ioan Cir Balaban, Petru Cosma grec, 
Ilie Cir gistaş, Ioan Şpan, Vasilie Nicoară cam. 
Vasilie Carior 1. Todor, Ioan Petruţa 1, Ni
culae, Nicolae Relea, Vasilie Măracţiu, George 
Căbulea, Iuon Hentea, Iuon Roşea, Ioan Ciapa, 
Petru Sabău, Gavrilă Orb, George Horga, 
Vasilie Giurgiu, Vasilie Alb 1. Constantin, 
George Căbulea, Toma Orb, Niculae Hentea, 
Lazar Relea, Nicolae Andreş toţi câte 1 grindă: 
Miculae Andreş, Ioan Suciu Meleandru, Du- 
jnltru Nuţui toţi câte î  scândură; Ioan Cir 
J. Ilie, Iuon Cosma 1. George, Dumitru Bur- 
şitan Sclefu, Ilie Vlad L Vasilie, Alecsandru 
Hiăcăeţui, Niculae Răcătău I. Suciu şi Petru 
Qapa toţi câte I grindă.

Mulţămrndu-Ie tacă odată, rugăm pe 
bunul D-zeu, să le resplătească din darurile 
sale avute şi bogate.

Epitropii bisericii gr. or. rom. din Săl- 
cîva-de-sus.

Mihaiu 6a|ia. Vasilie Moisi.

Din RegMxml-săsesc.
Cu ocasiunea petrecerei de vară aran

ja tă  de comitetul despărţământului »Reghin« 
a! Asociaţiunei în Reghinul-săsesc, la 10 Au
gust s t  n. 1905, s’au încassat cu totul suma 
considerabilă de 400 cor., din cari subtrăgen- 
du-se spesele de 194 cor. 18 fii., resultă un 
venit curat de 205 cor. 82 fii. Au binevoit 
a  suprasolvi următorii domni:

Dionisiu Şimon, mare proprietar Sân- 
georgiul-de-Câmpie 16 cor.; Traugott Fromm, 
.primariu orăşenesc, Reghinul-săsesc, Eugen 
Marino viciu, mare propr, Fărăgău, Dr. Ioan 
Popescu, adv. Reghinul-săsesc, Iosil Popescu, 
director la banca »Mureşana« câte 6 cor.; 
Dr. Ioan Harşia, adv. Reghinul-săsesc, Ga- 
laction Şagău, protopresbiter Cueşdiu, câte 4 
cor.; Familia Birtolon, notar cercul Lăscud, 
Dr. Romul Boilă, cand. de adv. Blaj, Doamna 
Nicolau Marinoviciu,. văd. de comerciant Re
ghinul-săsesc, Ilariu Nicoară, scriitor Teaca, 
câte 3 cor.; Sever Barbu, contabil la >Mure- 
şana< Reghinul-săsesc, Daniil Boilă, Dicio- 
Sân-Mărtin, Dr. Alecsandru Ceuşan, medic 
Reghinul-săsesc, Nicolau Motora, preot Sân-

Săracu bărbatu meu 
Cânepă mi-o sămănat 
Boală 'n oase nu-o băgat 
Cânepa-i lucru de casă 
M'aşi culca, ea nu mă lasS 
Eu mă ’ntorc cătră părete 
Dară cânepa mă vede 
Mă ’ntumam cătră cuptor 
Ia hoţu de răschitor,
Mă ’nturnam cătră icoane 
Iacă furca, bate-o doamne 
MS duceam la cepu butii 
Iacă chelteu cu câlţii 
Eu mă tot leresc de el 
Ei tot strigă că-s ai mei 
O  batăve Dumnezeu 
Sunteţi tot în jurul meu.

S’a dus badiu ’n cătănie 
Mi-o lăsat grădina mie 
Mi-o arat-o, mi-o grăpat-o 
Numai nu mi-o săm£nat-o, 
Sămăna-oi calapăr 
JBadiu-’i verde ca şi el,

georgiul-de-Mureş, Ioan Raţ, preot Filipişul- 
mic, Ştefan Rus, protopresbiter, Mureş-Oşor- 
heiu câte 2 cor.; Florea Bogdan, ingineriu 
Reghinul-săsesc, Ioan Borda pădurar Răstoşnea, 
A. Cadar, propr. Meşterhaza, Victor Calini, con
tabil Reghinul-maghiar, Simion Cioloca, do- 
cente Lugig, Petru Gorea, preot -Fărăgău, 
Zacharie Ilioviciu, înveţător în pensiune Fiscut, 
Michail Moldovan, friser Teaca, Nicolae Moişiu 
proprietar Gurghiu, Teodor Mroka, pictor Re
ghinul-săsesc, Alecsandru Mureşan, primariu 
Erno'tfaia, Nicolae Naşcu, preot Polăţ. Alecs. 
Nicolescu, preot Meştethaza, Vasilie Orăsan, 
Sân-Iacob, Ioan Ruf, preot Aiud, Simion 
Sbârcea, preot Topiiţa-română, Iosif Şipoş, 
timariu Reghinul-săsesc şi Ioan Truţa, finanţ 
Răstoşnea, câte 1 cor.

Primească marinimoşii suprasolvenţi pre
cum şi toţi contribuitorii şi pe aceasta cale 
cele mai călduroase mulţămiri.

C o m i t e t u l  a r a n j a t o r .

C r o n i c ă .
Alegere de protopresbiter. La ale

gerea de protopresbiter gr.-ort. al tractului 
Agnita, severşită în 14 Noemvrie n. a. c. au 
întrunit maioritatea voturilor — 28 — domnul 
Ioan Baptist B o i u, fost profer or. oficial con
sistorial în Sibiiu. Preotul Vasile Duma din 
Jabeniţa a primit 10 voturi, ear’ Ioachim Mun
tean, paroch în Gurarîului 6 voturi.

*
Procesul „Răvaşului". »Răvaşul« din 

Cluj a fost împrocesuat pentru agitaţiune contra 
naţiunii maghiare, ce s’ar fi făcut prin art. 
»Nădejdea« publicat în Nr. 14 c. Tribunalul 
şi tabla reg. a respins cererea de acuză a 
procurorului şi aşa procesul nu se ţine. 
Apărător a fost dl adv. Dr. Amos Frâncu.

*
Pensionare. Protopopul gr.-cat. al Ţi- 

chindealului, dl Demitriu Cutean la cererea 
proprie a fost trecut la pensie, cu 1 Ian. 
19C6.

*
împărat şi profesor. Un profesor dela 

vestita universitafe americană Havard, cu r a 
mele Peabody, ţine în Berlin un şir de pre
legeri. La cea dintâi, ţinută în 30 Oct. în aula 
universităţii, s’a adunat public mult şi ales 
şi pintre cei dintâiu era de faţă şi împăratul 
Wilhelm, ministrul prusiac de instrucţie, se
cretari de stat, ambasadori, şi tot corpul pro
fesoral universitar, — ascultând cu mult inte
res învăţatul cuvânt al profesorului american.

*

Sămăna-oi ochişele 
Badiu-’i oacheş ca şi ele 
Sămăna-oi busuioc 
Badiu s’o dela joc 
Sămăna-oi gândăcei 
Badiu-i roşu ca şi ei 
Sămăna-oi măghiran 
Badiu-i tinăr şi viclean.

Mă duc seara pe uliţă 
Mă întâlneam c’o copiliţă 
Cu două botiţe în mână 
Cu apă dela fântână,
Dă-mi mândro să beu şi eu 
Ba eu bade-o nu ţi-oi da 
Că ne vede măicuţa 
Şi ne strică dragostea.
Dar’ mergi bade-o la fântână 
C’acolo-i găleata plină 
Şi bea bade-o cât îi vrea 
Că-i scoasă de mâna mea.

Foaie verde lemnişor 
Nu-s fete ca’n Alămor

„Autonomia Macedoniei". In Belgrad® 
apărut o foaie nouă a Sârbilor macedoneni ca 
titlul >Autonomija Macedonia», avend deviza :: 
»Balcanul e al popoarelor balcanice,. Mace
donia a Macedonenilor*. Foaia e părtinitoare 
a Bulgarilor şi de aceea întâiul ei numer a 
fost ars de tinerimea serbă.

*
Reetifieâre.*) Ni-se scriu următoarele 

din Bistriţa: Din incidentul concertului dat 
de dnii: Ştefănescu şi Miilea în Bistriţa, apă
ruse o corespondenţă şi în preţuita D-voastre 
foaie »Foaia Poporului*, în care domnului Ş e- 
fănescui-se face o critică şi învir uire nemeritată.

Drept rectificare serviască următoarele:
1. In seara concertului anunţat de dnii 

Ştefănescu Miilea, era şi cina comună în o- 
noarea dlui protopop jubilant Gerasim De- 
mide, tot în acea sală şi la acelaş timp.

2. In vederea acestora, noi — mai mulţi 
inteligenţi din Bistriţa, — prealabil ne-am în
ţeles şi aşa am aflat de bine, că dnii con
certanţi — să-şi scurteze programul.

3. Eu însărcinat fiind, le am comunicat 
dorinţa noastră. Nu le-a convenit, dar’ s’au 
acomodat. Multora nu le-au plăcut lucrul; 
acesta. Dar’ dnii concertanţi nu sunt de vinâL

4. Dl corespondent nu a fost de faţăv. 
la înţelegerea noastră. Aceasta esplică totuî. 
Bistriţa, Octomvrie 1905.

Dr. G a v r i l  T r i p o n .
*

Pe aripile smeului. Săptămâna trecută* 
Ia neşte deprinderi de arme în Anglia, s’a 
văzut un om sburând în văzduh, dus de u r  
smeu (bălaur), de fel cum slobod băieţii smei 
în înălţime. Cel ce a făcut o astfel de probă; 
a fost generalul Capper. Smeul a fost făcut 
din trestie (bambus) avea pânza de mătasă 
şi puterea de urcat a lui era mărită prin un 
mecanism (maşinărie). Aşa Capper a putut 
spiona din înălţime trupele duşmane.

*
„Câlindarul Poporului" pe 1906

a apărut ş i  se află de venzare la li
brăria * Foaiei Poporului« ş i  la alte- 
librării. Preţul 40  bani ş i  porto  5  b. 
(2 3  cr). Este cel mai ieftin ş i  mai bun 
eălindar românesc, întocmit anume pen
tru trebuinţele poporului nostru. Cu- 
prinsul îl dăm la a lt loc al foaiei noa
stre. Aci dăm sfatul iubiţilor noştri ce
titori, că pentru cumperarea călindarului 
se se însoţească din un sat câte maî 
mulţi inşi ş î  se .trim ită banii pe un 
singur avis postai, eăci în acest caz 
porto banilor le vine mai ieftin. Pe 
aviz apoi se arete la a cui adresă se ' 
trimitem călindarele în un pachet,

*
*) Sunt rugate şi celelalte foi a publica aceasta., 

rectificare.

înalte şi sprâncenate 
.Şi spre dragoste-aplecate 
Ochi-s negrii ca neghina 
Gura-i dulce ca smochina 
Când o prinz a săruta 
Nu te mai poţi sătura 
Ca de via dulce toamna 
Şi de somn primăvara.

Foaie verde bob urez 
Lumea toată şi-a ales 
Ce-a fost bun şi drăgostos 
Ce-a fost dulce şi frumos, 
Dară şi eu mi-am ales,
Trei fire de neghinuţă 
Şi-o mândruţă cam negruţă,. 
De negruţă numi ciudă,
Că-i de neam aşa şi rudă 
Si neamul la neam să trage 
Greu să poate al desface 
Mi-e dragă frunza frumoasă 
Şi mândruţa negricioasă.
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Canonii. Nic. I. M a r c a  şi Mărioara 

'O . M o s o r  a, îşi serbează cununia lor reli- 
'Igioasă, Duminecă în 19 Nov. n. a  la 2 ore 
p, tn. în biserica cea mare din Sălişte.

— Ioan C a t a n i c i  şi Paraschiva Man,  
îtşi vor serba cununia Duminecă în 12 No- 
emvrie n. în biserica gr. or. rom. din Slimnic.

Preoţi Români în America vom avea 
în  curând, atât gr.-or. cât şi greco-catholic. 

«Consistorul gr.-or, a destinat pentru Românii 
din America de nord pe tinerul preot M. Ba
tea, sfinţit de curând, ear’ paroch gr.-cat. a 
‘fost numit dl Dr. Epaminondi Lucaciu, fost 
paroch în Cenadul-sârbesc (diecesa Lugojului). 
Dr. Lucaciu să va aşeza în oraşul Cleve- 
îand-Ohio.

*
500 eor. remuneraţie primeşte acela, 

care în afacerea furtului săvârşit în 8 Oct. c. 
Ha poşta din Sibiiu, va servi cu date, cari să 
asigure succesul investigaţiei sau va duce pe 
urmele făptuitorului.

*
Instalarea flşpanilor noi, numiţi de 

guvernul Fejărvâri a întimpinat greutăţi în 
anele comitate şoviniste. Intre alţii la intro
ducerea contelui Teleki în Cluj s’au făcut mari 

«demonstraţii, atât la primărie, cât şi în casa 
comitatului. Era p’aci ca fişpanul să fie lovit 

Sin cap. Asemenea s’au făcut demonstraţii şi 
ia instalarea fişpanului din Pesta ş. a.

*
Dreptul limbilor în Austria. Guvernul 

austriac a poruncit, că gendarmeria din Ga- 
liţia (Polonia austriacă) să folosească, oficios şi 
In  serviciu limba polonă.

*
Baptiştii. Ministrul de culte face cuno

scut, că pe baza art. de lege XLIII, din 1895 
a  recunoscut confesiunea (legea) baptiştilor 
|botezăţorilor) maghiari, cari au o parochie 
constituită în Ocea (comit. Pestei). Organizarea 

~şi credinţele lor s’au publicat în »Bud. Koz- 
lâny«. Va să zică avem cu o nefericită lege 

saeai mult, în atât de «fericita* Ungarie.
* ^

Fabrică de făina de crumpene. In 
■jartea nordică a Ungariei, în ţinuturile Slo
vacilor e o aşa de bogată roadă de crumpene 
încât mai mulţi fruntaşi au hotărît să ridice 

fabrică de făină de crumpene. Fabrica să 
nra întemeia în Cubinul-int.

Despărţământul Făgăraş al Reuniunei 
înv. gr.-cat. din Archidiecesă conform §-lui 

121 din statute, îşi va ţinea adunarea de toamnă 
Duminecă în 12 Nov. st. n. a. c. în Săsciori 
cu un program constatător din 15 puncte, 

3ntre cari o prelegere practică şi disertaţii.
Cu acest prilej să dă şi o producţie tea

trală, împreunată cu petrecere cu joc.
*

Tifus. In zilele aceste s'a ivit în măsură 
îjn a re , ca boală lipicioasă, în Sibiiu, tifusul 
sau lingoarea. In total pănă Marti s’au în
ştiinţat 192 de cazuri; de atunci cazurile au 
sinceput să scază. Mulţi din bolnavi sunt trac
t a ţ i  în spital.

■ *
închiderea universităţii din Viena. 

"Senatul universitar al universităţii din Viena 
~a închis universitatea, sistând prelegerile. Causa 
sunt tulburările şi bătăile dintre studenţii nemţi 

rşi slavi, cari s’au început Sâmbăta trecută şi 
s ’au continuat pe strade şi în săptămâna acea- 

. sta, după închiderea înaltei scoale.
*

Esundare. Zilele aceste lacul Scutari 
«(Albania) şi rîurile Drina, Poiana şi Kiri au 
esit din alvia lor şi au înecat în jurul oraşu
lui Scutari la 30 de sate. Sau prăpădit mai 
mulţi oameni şi o mare parte a animalelor, 

*
Furtuni de vară in Bihor. Din Orade 

isă  scrie, că zilele trecute în mai multe părţi 
ale Bihorului, precum în Szekelyhid, Kismaija 
j f e r s e l i n d  etc. au lost furtuni de vară cu potop 

<de ploaie, tunete şi fulgere şi grindină. S’a 
«yăzut şi un frumos curcubeu.

Dar pentrn biserică. Subscrişii în nu
mele comitetului par. gr. or. din Ţapu, adu
cem şi pe aceasta cale mulţămită Prea Onor. 
domn Ioan Droc, fost protopresbiter al trac- 
tului Mercurea şi de present asesor consistorial, 
şi Prea Stim. soţie Agapia, cari au donat sfintei 
noastre biserici o Evanghelie frumoasă cu li
tere latine, precum şi unele predici funebrale 
şi ocasionale. — Dumnezeu răsplătească cu 
bine nobila faptă a donatorilor. Ţapu la 16/29 
Octomvrie 1905. I o a n  T r a n e a ,  par. gr.-or. 
C o n s t  D o r d e a ,  epitr. cassariu.

*
Cas de moarte. Subscrişii cu inimă 

înfrântă de durere aduc la cunoştiinţa tu
turor, cumcă iubitul lor soţ, tată şi frate: 
I oa n  D o c t o r ,  paroch gr.-cat. înSăulia-rom., 
după un morb îndelungat, împărtăşit fiind cu 
ss. sacramente ale muribunzilor, a repausat 
Duminecă în 5 Noemvrie n. c. la 2 ore p. m. 
în anul al 54-lea al vieţii şi al 21-lea al preo
ţiei sale.

~ Rămăşiţele pământeşti ale defunctului 
s’au astupat Marţi în 7 Noemvrie n. c. în ci
miterul gr. cat. din Săulia-română. Valeriu, 
cadet în Sibiiu, Veturia, Valeria, Lucrcţia, Sil
via şi Emanoil câ fii şi fice, Lucreţia născ. Va- 
lerian ca soţie, Dr. Emanoil Doctor, medic în 
Viena, ca frate.

*

Mort în  vârfu l cupeului. In una din 
zilele trecute vre-o 50 de univesitari au făcut 
cu trenul o escursie din Budapesta la Ercsi. 
Seara când s’au întors veseli spre casă 
unul din ei s’a plâns că-1 doare capul. El a 
eşit afară din cupeu şi s'a urcat în vârful lui 
pe scara de fer,, ce se află lipită din afară la 
cupee. El a şezut aici la margine şi a mers 
aşa pănă la podul de fer dela Bpesta, unde 
nenorocitul s’a lovit de stâlpii de fer ai 
podului, cari i-au crepat capul în patru. El a 
murit îndată şi trupul i-a fost găsit pe vârful 
cupeului, la gara din Budapesta. Numele lui 
e Vârkeoy.
. *

Trei milioane de şire. Foaia franceză 
«Intrasigeant* s’a schimbat in foaie de sară, 
dar* rămâne condusă tot deRochefort, redac
torul prim al ei. Din acest prilej un coleg al 
lui Rochefort scrie, că Rochefort şi-a început 
activitatea de scriitor acum 50 ani şi în acest 
timp a scris aproape zilnic câte un articol 
Dacă la un articol luăm câte 150 şire, pe an 
es 54 mii de şire şi aşa Rochefort a scris în 
50 de ani 2.700,000, adecă aproape 3 mili
oane de şire, cari în formă de carte ar da 
300 volume.

*
A ap ăru t: »Abecedar şi întâia carte 

pentru deprinderea limbei maghiare în şcoalele 
poporale, pe baza planului ministerial de în
văţământ, de Francisc Koos, inspector şcolar 
în penziune şi consilier regesc şi Vasile Gol- 
diş, prof. gimn. în pesiune şi secretar consis
torial în Arad, ediţiunea a V-a, corectată.

Preţul legat 40 fii. Braşov, editura H. 
Zeidner.

*
Cartea engleză: Românul 

american, atât de trebuincioasă 
celor ce sunt sau merg la America, 
a eşit în tipar în tipografia noastră 
în o ediţie nonă, prelucrată cu în
grijire. Cartea, cam ştim, e alcă
tuită de dl Victor Lazar. Preţul 1 
cor, şi 10 bani porto. s6 poate 
procura la administraţiunea »Foii 
Poporului8.

Producţîuni şl petr&oeri.
In Săsciori.

Tinerimea română din Săsciori aranjează 
o producţiune teatrală împreunată cu cântări, 
Duminecă în 12 Noemvrie st n. a. c. din in
cidentul adunării desp. Făgăraş al reuniunei 
înv. gr.-cat. români, în sala şcoalei gr.-cat. din

Săsciori. Venitul curat e destinat în favomî 
şcoalei.

Program: »La mănăstire* duet «L e 
fântână* de A. Bena cor. mixt. «El-zorab* 
de G. Coşbuc declamare. »Ai plâns şi ta  
vreodată* duet >Vara în pădure* de N. Ganear 
cor. mixt «Cântecul marinarilor* de Tudor 
de Flondor cor m ixt »La sate» teatru în 3  
acte de Rădulescu Codin, După producţiune 
urmează dans.

Dela teatru.
Joi seara s’a predat o  piesă, al cărei 

sujet e luat din copilăria marelui geniu, poetul 
german Goethe. Sâmbătă seara s’au dat doue 
piese mai mici de-ale Iui. Atât Joi cât şi Sâm
bătă seara a fost mult şi viu aplaudat d£ 
Sonnenthal, formând el şi dl Stărk, apoî 
dl Giinther, mai cu seamă Sămbătă seara, 
succesul serei. Duminecă seara s’a delectai: 
numărosul public în melodiile uşoare şi fine 
almăestrului de opere comice, OiTenbach, îa  
opera lui comică: «Frumoasa Helenă*. Luni 
seara s’a jucat cu succes comedia «Mauer- 
blumchen*, ear’ Miercuri seara opereta predată 
de nenumărate-ori In Viena, cu bun succes i 
»Pufferl«. stg.

Preţul bucatelor.
In Lugoj.

Preţul bucatelor în piaţa Lugojului— după 
»Drap*. — a fost următorul: Grâu prima ca
litate per hectol. 14.60 cor. Grâu de mijloc; 
14 cor. Săcară prima calitate 13 cor. Orz 
prima calitate 12.60 cor. Orz de mijloc 
11.80 cor. Ovăs prima calitate 13 cor. Ovăs dc 
mijloc 12 cor. Cucuruz prima calitate 13.40 coru 
Cucuruz de mijloc 12 cor. Mazăre 48 coc. 
Linte 72 cor. Fasole 36 cor. Cartofi 8  cor’
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în Măgărei p. a. BiirkSs. Trimite-i 30 bani în timbre.

I' M. în Med. Ai trimia 2 cor. abon. dar pentne. 
Călindar n’ai trimis 45 b.

Proprietar, editor şi redactor responsabil 
S i lv e s t ru  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzer.

A m ato rilo r de  eaoao ş i c ioco ladă  tS  r e o o m a a d i :

a l  l a i  J o a n  f lo ff
ca re  a re  ce l m a i m io  co n ţin u t de g răsim e, «»t© deci 
fo a rte  u şo r  consum abil, n u  causeaeă  n io i cân d  
co n s tip a tie , s i  p e  Iftngă cel m ai fin b u n  ffust 

estraordin& r de ieftin .
V eritab il nnm ai ou n u m ele  

J o a n  H o f f  
f l  m aroa  de ic u tire  *Leu«.
Pachete & V* kg  90 fll.

» > Va > 60 *
88 eapStă p re to tin d in ea .

222 5—20

/ n
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Băieţii »# desvoaită ea ea deosebit de bine şl nu sufer de tulburări de mistuire.

S’a valorat escelent în caşuri de vărsare, catar de maţe,
diaree etc.

In ţeară şl străinătate o recomandă multe mii de medici.
Cel mai ban nirtrement pentru băieţi sănătoşi ţi cari sufer de stomach. ^  

r a r a  Se capătă în farm acii f i  drogherii, ih m h h h i

Fabrica de articli nutritivi dlet. E . K U F E K E
Viena I., şi Bergedorf— Hamburg. 110 A 4—7

■r̂  M'iwy

ĉhornsfeîn-
î u f e a t z

ssertjedeffSehorDsfeBL

a
§
«g
5

1

Sobe şi cuptoare.
DinTLe espedeasi din depositul din Sibiiu. 

atelier franco la fiecare staţiune.
■ La cerere ce trimit preţ-cirranturi. z
Deposit bogat în t«se> în sîrme şi în 
p l a c e  d e  s o b ă ,  în iastrnisieiite 
d e  c ă m i n  şi în p ă s t r ă t o r  d e  
i n s t r u m e n t e  d® c ă m i n ,  p i e t r i  

~ d e  s o b ă .  1

Cărbuni de peatră şi Coaks
50 de chilogr. se aduc acasă în Sibiiu.

C arol 1F\ .JieUeli
217 7— Sibiiu.

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

S i na pregete nime Ictr’o chestiune atât da 
glag&şi a se preseata odată in persoană pentru-că 
ea ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afia punctual locul, causa, răspândirea şâ 
sîarea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala Înrădăcinaţi 
ia  organism. Pe basa acestei esaminări poţi cn sigu- 
sasţă afia şi calea, pe care ajungi la vindecarea râului, 
«sea-ce fiecare o poate face acasă (SrS de a-’şi 
feapedeca ocupaţiunile, Dacă cineva nn poate veni. 
ta  persoană, atunci sS-'şi descrie boaia ca deamă- 
î®ntul »  după ce va ii esaminată va primi desluşirile 
da lip s iţi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
ta  cel mai mare secret. 2n scrisoare se pună marcă de 
suspans, După încheierea curei scrisorile se ard sau 
f* cerere espresă se retrimit.

Un astfel de lecnitor şi corSţitor ■ institutul 
spadal al drului Palâcz, medic de spital (Budapesta 
¥H . Kerepesi-tit 10) unde cu bunăvoinţă şi conştiea- 
positâîe capătă ori-dne (bărbat sau femeie) desluşiri 
ssnpra vieţii secsuale, unde ’i-se curăţă sângele bolnav, 
ssrvsi ’i-se [întăresc, trupul întreg se c&bereasl ds 
% n ll şi sufletul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice Dr. Paldcz 
«îndesă de ani de zile ca siguranţă, repede şi dia 
fandament ca metodul seo propria de vindecare §1 
sasurile cele mai neglijate, boalele de beşîcl, q« 
fave, de dsticule, de şira spinării, de nervi, armările 
Ssamei şi ale sifilisului, boala albă, boaled« sânge, 
Se piele şi toate boaleîs ce se ţm de organele s®c* 
soaie femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare şi 
intrare separată. Consul tgţiurdîe Ie dă însuşi Dr. Paldc* 
stela 10 orc a m. până la 6 ora seara (Dumiasta 
până la 12 ore la ameasi),

Adresa: D r. P A L 0C 3  medic da spital spadsHst ; 
Baâspesîa VIL K«repas-6t 10. 18 30—

Noroc enorm la Torok!
I ^ e î n t ^ e c o  t

e norocul, care favorieează colectară noastră principală. Deja am plătit onoraţilor 
noştri cumpărători în timp mai scurt mal mult de 21 milioane ooroane de câştiguri; 
între aceste cele mai mari câştiguri, anume:

de 2-ori marele premiu de 0 0 0 . 0 0 0  coroane
câştigul cei mai mare » 4 0 0 .0 0 0  »

cura şi câştiguri 4 â cor. 100.000, 3 â 90 000, 2 â 80.000, 3 â 70.000, 
3 â 60.000, mai multe â 50.000, 40.000, 30000, 25.000, 20.000, 15.000 
şi afară de aceste încă alte multe câştiguri mari â 10.000, 5000, 2000, 
1000, 500 cor. etc.

Recomandăm deci a participa la loteria de clasă, cea mai bogată în şanse 
de câştig în lumea întreagă şi a comanda la noi un los de noroc. — In viitoarea, a 
17-a, loterie de clase să vor trage

110.000  leşuri cn S5.000
de câştiguri de bani şi anume în total în suma enormă de 14 milioane 459.000 cor.

B e ş te li»  Sie die bei Itirem
lan  agende Gluchuiuer!

Viei Geld verschonert das Lebsn 1 VIelleicht iiberrascht 
der Mann die Frau oder dle Frâu den Mann durch Ankauf 
der neben den Namen stehenden Nummer mit elnem 
Hauptgewlnn 1 Der Zufall spielt Im Leben elne grosse 
Rolie und kann ea gerade ein Zufail sein In der neben 
dem betreffenden Namen stehenden Nummer das Loos 
getroffen zu haben, wclctios einen grossen Gewlnn erhălt

Adâm, Aâ61 12109 
Adolâr, Apes ' 3223 
Adolf, Agota 22037 
Agosîon, Aiaălia <W017 
Aladăr, Anna 41777 
Albert, Asatolia 74366 
Allrăd, Apolloaia 20282  
Akos, Aranka 101001 
Ambrns, Berta 50901 
Andrăs, Blaaka 352G6 
Antal, tforSâia 2392 
Arneld, Boriska 90U72 
Arpâd, Betti 32117 
ârthnr, Belia 105317 
Aur61, Brigitta 13228 
Attila. Ceeilia 52333 
Balâzs, Cornelia 74397 
Balint, Dora 24034 
Barnahâs, Dcrottya 9001 
Bela, Ceeilia 38277 
Benedek, Eufemia 10SS55 
Bernât, Emma- 5137? 
Mniel, Eraesziin 101911 
Dând, E?a îo sc t 
Bânes, EWlis 92167

Dezso, Emibet 
Mo, Ess or 
Elek, Etel 
Elemsr, Fidra 
Emil. Franciska 
Endre, Frida 
Erno, Genov̂ va 
Ferenc, Oertrad 
Frişyes.Qabriella 
Filldp, Oizella 
Gabor, Hedvig 
Gâspâr, Helâsa 
Gcrgelv, Hsnrieit 
Oeza, Hermina 
Gnsztâr, Hilda 
Gyorgy, Iboiyka 
Gynla, Idaska 
Henrik, llona 
Hermann, lima 
Hngâ, Il^a 
Ignâc, Ir6a 
illes, Irma,
Irare, Izabella 
IstvâQ, ian (a 
Izidor, Joiianaa

65878
4043

41799
107273
32443
92777
52551
12113
93989
60037
20399
79747
51631
38997
2736

55487
35375
34477
92î9i
46495
12115
45273

109333
27174
53077

Ivân, Jolân 
laliab, lo^sa 
Jăsos, JiidilS 
Jenă, Jnliska 
Iozneî, Karolin 
Eălmao, Katinka 
Eâroiy, Katalia 
Kornel, Klâra 
Kriatof, Klotild 
Lajas, Eornelia 
Iiaszlo, Srisstina 
Lsd. Kanignnda 
Lip6î, Laura 
Lorinc, Lenice 
Mand, Leonia 
a a r  *:ns, Lidia 
lârton, Lina 
lătyâs, Lndmilla 
Sihalv, Lujza 
Miklos, Magdolna 
Hiksa, Halvia 
H6r, lă rg it 
Nândor, lâ ria  
Orbân, lărlba 
Oszkăr, latild

23 3 
S8322 
35597 
54395 
17.539 
63775 
48741 
66341 
î i  79 

109707 
50919 
96622 
21624 
66022 
6270 

3I4S4 
952î)7 
5297/ 
24292 
«5146 
4S5C2 
12^06 

109689 
36784 
67197

Gtld. Melinia 
Odon, i’arezisz 
pai, fîfssîi 
Pitar. Olga 
Pista, Panla 
Hiclîărd, Pelaglo 
RoL'Eit, Petrone:la 
Rndolf, Piroska 
Saîamon. Regina 
Sav;îu, Bbîsiaa 
Sândor, Sozalia 
Simon, Sâri 
Tamâs, Sarolta 
Tibor, Szerena 
Tihauiîr, Theodoria 
Tivadar, Tercz 
T6biâ3, Teras 
Vendel, Valeria 
Viitor, Veronika 
Viimos, VikWria 
Vinee, Vilma 
Zoltan, ZsâSa 
Zsigmond, Zsuzsanni

21451 
55177 
2737 

51515 
101969 
34'55 
71)787 
12533 
65^27 
17718 
38107 

107397 
48564 
74377 
2727 

34950 
55477 
20005 

101011 
50908 
12113 
65)65 
5463

Cel mai mare câştig ev. 1,000.000 coroane. Special 1 premiu cu 600.000, 
1 câştig â 400.000. 1 â 200.000, 2 â 1CO.GOO, 1 â 90.000, 2 â 80.000, 
1 â 70.600, 2 â 60.000, 1 â 50.000, 40.000, 5 â 30.000, 3 â 25.000, 

8 â 20.000, 8 â 15.000, 36 â 10.000 şi încă multe altele.
Plătirea conform planului a losului original de clasa I. este:

V. los original fl. — 75 san Cor. 1.60, pentrn y 4 los original fl. 1.60 sau Cor. 3 —Pentrn
% 3.— 6. Vi 6— 12—

şi aceste să vor espeda cu rambursă sau după trimiterea inainte a banilor. Planuri oficioase 
gratis. Comande la losurile de mai sus rugăm a ni-se trimite cu deplină încredere până în

■ a t *  - T a
fiindcă numerii de mai sus curând pot să treacă şi tragerea clasei I. începe deja în 
23 Noemvrie a. c. m

cea mai mare neguţătorie de loterie de clasă a Ungariei
B u d a p e s t a ,  Despărţemtolnl de loterie de clasă a eoleetnrei noastre principale.

I ____ A ______1  v  h m  *  __•  m  a  j  ( / - v  •  .  . .  ______Centrală: Theresienring 46/a. |  I. Filială 
II. Filială: Museumring 11/a. |  III.

W altznerrîng 4/a. 
Elisabethringf 54/a.
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S8 poate căpSta la G. Soheyhin* şi V ictor 
Oniţlu, Sibiiu etc. ţi la I. B. Teut#ch, Sighişoara. 
52 fim atenţi la banda RUSEASCĂ de vamă a pa- 
aâteteior originale şi la marca de scutire K. &  C.

246 2—10 ____________

Atelier technic de dinţi
allui 187 6—6

E. D ie k e r
Strada Măcelarilor Nr. 30

vis-â-vis de catedrala gr.-or. română.

1—2 "băieţi
-ac primesc in franzelăria dlui y«tru 7rto§a, 
strada Poplăeii (Quergasse) Nr. 1.

Tineri de 15—16 ani se primesc sub 
condiţii mai favorabile. 263 1—8

i<i

Căsătorie.
Un tin ăr respicient la  finanţi, aflător în m  

oraş din Ungaria, voieşte se ia în căsătorie o dom
nişoară română. Respicientele are plată fixă anuală 
-4c 1200 eor. şi avere de 12.000 cor. fiind singurul 
ii*  la părinţi. Dela fiitoarea lui soţie sS recere sc 
*ibă o zestre de 4000 cor. şi se ştie şi ungureşte, 

« ie  oare-ce In oraşul, unde se află el, nu sS vorbeşte 
decât limba maghiară. Ofertele se se adreseze în 
plic închis la redacţia „Foii Poporului8. 25« *—2

învăţăcei
să primesc care ştiu scrie şi ceti bine 
la măestrul măsar

289
Lazar Bineiu

in  Tarnişor.

Bănci de şcoală folosite,
clar’ reparate ca noue, c- 3 ş 4 ocuri 
de şezut sunt de vârdut itft n P tţul 
ide loc câte 1 eor. 50 bnni la

WILHELM CONNERTH
253 2—3 Sirada G oştfriţfi Nr. 63.

Cognac medicinal.
Ape minerale

umplere proa -p6t,a de to uimâ
'289 2—3 recomandă

Ludovic Fuchs

A  X X V -a  loterie de binefacere reg. ung. de stat
pentru scopuri de folos general şi binefacere.

Aceasta loterie are 7691 de câştiguri In sumă totali de 865.000 cor. cari sg plătesc in num b a r.

Câştigul principal 150.000 cor.
1 câştig principal cu 
1 » » »
1 » » . »
2 câştiguri cu â . . 
5 » » > « «

10 i » > .  ,

cor.
v

M ai d e p a r t e
50.000
20.000
10.000
5.000 
2.003
1.000

20 câştiguri cu 4 .
50 » » » .

100 » » » .
1000 » » > .

6500 » •  » .

«or. 
. >

Tragerea nesmintit în 28 Deoemvrîe 1905. 
Un lo s  c o s t ă  4 cor .

Losuri sg capătă la Direcţiunea de rente a  loteriei reg . ung. in  Budapesta (Oficiul 
principal de vămi) la toate oficiile poştale, de dare, de vamă şi de sare, la toate staţiunile căilor 
ferate şi in cele mai multe trafici şi zarafii.

250 2—4 Direcţiunea de rente a loteriei reg. ung.

Fabrica 
Sterling 

Remedy & Co. 
T a b l e t e  d e  m â n a t

Kramer 
Indiana 

America-nord. 
c u  e f e c t  s i g u r .uşor şi 

Trecere pe an m ult preste 10 milioane de şatule.
Garat vegetabile. întăritoare de stomach.

Preţul per şatulă de p robi cor. 1 20, pe şatuli de familie cor. £.59.
....  SS pot căpăta numai in farmacii, in şatule originale. ' ■'■■■ —

Deposit pentru Sibiiu in farmacia »La Vulturul negra» a dlui Carol Miiller,
departe se află în toate celelalte farmacii.

mai
234 5—12

*xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx«xxxxxxxx»||
C e le  mal bune n

I =  nobilitari de viţă de vie, =  1
| |  cura şi viţe de vie cu tâietnră şi cu rădăcină, americ. sau europene | |
ţ ţ  fumisează ^

H  Prim a şcoală transilvană de v iţă  do vie
II ]*f!edLlaş — M!ed[g-yeş ^

a  lui M . A M B R O  ̂ 1 , p roprietar de vii, presidentul comisiei de v ie rit & 
reuniunei economice transilvane aia. ete.

243 4—€

t t
mn Freţ-curani gratis f i  franco.

XXXXXXXXXXXXKXXXXXXKXXXXXXXXKXXXK

__----------------------------------------------------------- - ---- --------- - •—_t-i_U__iu_a

Institut de credit funciar din Sibiiu.
S t r a d a  P i n t e n u l n i  n r .  SS.

lapraratari hipotecare pe anuităţi.
S c r i s u r i  f u n c i a r e ,

scutite de dări. 
ce s8 pot lombarda la banca austro- 
ungară, s£ pot depune la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu, şi ca oftuţlxml de oM torll militare.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la interesele dela depuneri o plă

teşte institutul. -

EsbvJiptare de cambii.

Avansuri pe efect© publice.

Credite de cont-curent
contra întabulări şi altă garanţă.

E seeutarea
ds flecare afaceri de banca şl de rarafle prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seamă:

cumpărarea şi vânzarea de efeota publlo* 
monete străina, 

r&cumpirarea cupoanelor şi efectelor sortate,
Încasarea de cambii, checuri şl asemnări,
predarea de asemn&ri şi bilete do credit 

pentrn  str&in&tate,

Îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor In deposit spre păstrare,

închinarea de resorturi de casse de fer
(skfa deposlts), BÎgure contra incendiului

şi a spargerii, etc. 1 44—52

i

si

e*SSjr*- Informaţiuni am enunţite sS dau cu bunăvoinţa şi f&ră spese.
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Publicaţiune.
Comuna C l i e s l e r  — de 970 suflete — 

dă în arendă pe calea Hcitafiunii publice în 
22 Noemvrie a. c. la 2 ore d. a. edi f ic iul  
i ă g ă d ă u l u i  cu drept de venzare deschis 
b  beuturilor, împreunat cu vindere de tutun, 
sare şi boltă pe 3 ani, din 1 Ianuarie 1906 
pănă în 31 Decemvrie 1908 st. n.

Preţul strigării 400 cor.
Vadiu 10®/».
Oferte în scris şi ulterioare nu se admit. 
Cl i es l e r ,  la 26 Octomvrie 1905, 

Primăria comunală: 1
Eugen Bian, Isaila Papara,

not. cerc. primar.

Concurs.
Pentru ocuparea postulai de învăţător 

a l IH ea  la şcoala comunală fostă grăniţe- 
Tească din Cuglr (Kudsir, Hunyadmegye).

E m o l u m e n t e l e :
800 cor. salar fundamental.
100 cor. relut de cuartir.
30 cor. relut de grădină şi 12 metri 

cubici lemne de foc.
Rugările să se înaintez® pănă în 

20 N o e m v r i e  a. c. comitetului şcolar co
munal din loc.

Cu g i r ,  în 2 Noemvrie 1905.
Ioan Muntean,

261 1—1 înv. dirigent, n o t comit, şcolar.

A P E L .
Inmulţindu-se numeral bolnavilor de tifus 

în Sibiiu, e de temut, că personalul esistent 
instruat pentru îngrijirea acasă a bolnavilor, 
In curând nu va fi îndestulitor.

Sunt învitate deci toate acele persoane 
femeieşti, cari sunt aplicate a face, pentru re
muneraţie, îngrijirea bolnavilor de tifu?, a se 
înştiinţa la administratorul spitalului civil 
Francisc-Iosif, ca după o instrucţie scurtă de
8 zile în spital în îngrijirea de lipsă, sg se 
poată recomanda din acest loc partidelor 
private, ca îngrijitoare.

S i b i i u  (Nagyîzeben), în 4 Nov. 1905-
262 l—i Primarul.

B o n ă .
S£ caută lângă doi copii o b o n ă  i n 

t e l i g e n t ă ,  care se ştie şi n e m ţ e ş t e  ceva.
Adresa:

D.'rectoara Lola Bauer
curtea teatrului 260 1—3

Este grandios resultatul
cn

văpssaîa a r p t l i  ® ® ® 
•  © @ pentru cuploare.
========== .M arca s o a re lu i .  = = = = =

Singurul mijloc fără miros a ţinea cuptoarele 
durabil frumoase. 258 2—6

Deposit principal la
L U D O V IC  F U C H S .

0 moară de vapor
eu dou6 c a tu r i, z id ită  solid,
c s  3 părecM  de petri, întocmită pentrn măcinat, 
j ia n  şl ea simplă moară de cernut şi cu 4% jug. 
pământ lângă ea, aflătoare în loc bun şi aproape 
de_ staţiunea călei ferate, esistentâ dela 1872 din 
pricină de retragere dela afacere, e de vendut cu 
®reţ convenabil, 254 2—3

Informaţii mai de aproape se pot lua dela 
administraţia acestei foi, sub „Moară de vapor“.

Păstra fipw rrapoEsafeil Hesrif Msitss?,

„D U N Ă R E A "  societate de asigurare
Fonduri de garanţă de preste 40 milioase cor. —  întemeiată Ia 4867.

Avem onoare a Vă încuncştiinţa, că societatea de asigurare * Dunărea* 
a înfiinţat la cen tra la  in s titu tu lu i de c red it şi econom ii »Albina« dm  
Sibiiu o ag en tu ră  genera lă  investită cu dreptul de a libera poliţe. 

Societatea de asigurare «Dunărea« care d ispune d e  fonduri de garanţie 
în sumă de preste 40 milioane cor., primeşte prin agentura ei generală din 
Sibiiu (strada  M ăcelarilor n r. 20) pe lângă cele mai favorabile condiţiuni 
a sigu rări con tra  daunelor causate  p r in  243 3-3 

fo c ,
grindină, 
s p a r g e r e  d e  s t i c l ă ,
f i t r t  p r i n  s p a r g e r e ,  precum şi toate combinaţiunile de 

asig u ră ri pe v ieaţă  şi de re n tă  v iageră. 
Promiţând a resolva prompt şi culant ofertele ce ni-se vor înainta, 

Vă rugăm să ne onoraţi cu încrederea D-voastră şi să uzaţi la ocasiunea 
dată de serviciile noastre.

Societatea de asigurare
« D U N Ă R E A *

a  » ALBINA «
X  institu t de credit şi de economii.

B iro u l a g e n tu r i i  p r in c ip a le :

J  Sibiiu, strada Măcelarilor nr. 20.

A apărut:

-  „Călindarul Poporului" pe 1906. -
Cel m ii bun  şi m al ieftin  călind&r rom ânese, cu cuprins bogat şi felurit, 

pregătit antume pentru trebuinţele oamenilor dela ţară. Afară de partea calenda
ristică, cuprinde novele, poveşti, poesii, anecdote şi glum e, a rtic iii economiei, 
gâc ltu rl etc. etc. şi neîntrecutul:

Revaşul nostru-
toate întâmplările mai însemnate de preste an, dela noi şi din străinătate. 

Călindarul e împodobit cu
1 8  îJ /u  s t r  a ţ i i a n i  n i c  s e  

între cari minunatul chip al Catedralei ortodoxe rom âne din Sibiiu. 

P r e ţ u l  4 0  f i l e r i  ş l  p o r t o  5  f i l e r i .
Să sflâ de vânzare la lbrâria „Foii Poporului" şi la toate librăriile.

] 1 E i m

Paul Nendvieh, Sibiiu, 8
Sobe şi cuptoare de fert

(Sparherde)
-■ ■ de to ate  preţurile
în esecutarea cea mai simplă şi cea mai bogată.

Liferare se face din

ş i
sau la dorinţă f r n n c o  Ia oii-ce staţiune de cale ferată.

Liste de preţuri Ia cerere.

P a u l N e n d v ie h .
283 5-6 Deposit îa Alba-Iulia.


